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ATA DA 150~ SESSAO CONJUNTA, EM 3 DE AGOSTO DE 1981 
3/il Sessao Legislativa Ordinaria, da 46~ Legislatura 

PRESIDtNCIA DO SR. JORGE KALlJME 

AS J1 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Eunice Michiles - Gabriel Hermes 
. _ Jarbas Passarinho - Jose Sarney - Bernardino Viana - Helvidio Nunes 

_ Aimir Pinto - Jose Lin~ - Mauro Benevides - Agenor Maria - Mar­
tin~ Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal 
Jurema - Joao Lucio - Luiz Cavalcante - Teotonio Vile1a - Lourival 
Baptista - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana:" Oirceu Cardoso - Joao CaI­
mon - Tancredo Neves - Henrique Santillo - Benedito Canelas - Vicente 
Vuolo - Mende;; Canale - Maria SyrJei - Pedro Simon. 

E OS ~RS. DEPUTADOS: 

Acre 

AlulLin' Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fle­
ming - PMOB; Nabor Junior - PMOB; Nosser Almeida - PDS; Wildy 
VIanna - PDS. -

Amazonas 

Joel Ferreira - POS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
,Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirelles - PDS. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PM DB: Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - PP; 
ManDel Ribeiro - PDS: Nelio Lobato - PP; Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - POS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafeteira -
PMDB; Freitas Oiniz - PT; Joao Alberto - POS; Jose Ribamar Machado 
- PDS; Luiz Rocha - PDS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel- POS; 
Temistocles Teixeira: Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui , 
Correia Lima - PDS; Hugo Napoleao - PDS; Joel Ribeiro - PDS; 

Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pi­
nheiro Machado - PP. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; C1audino Sales - POS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de 
Moura - PDS; Flavio MarcHio - POS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
SilVa - PDS; Haroldo Sanford - PDS; lranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem - POS; Manoel Arruda - PMOB; Manoel Gon,<alves - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Os~ian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - POS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

AntOnio Florencio ..:. PDS; Carlos Alberto - PDS; 'OJ alma Marinho­
POS: Henrique Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS' Pedro Lucena 
- PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS, ' 

Pararna 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio Gomes­
PDS; AntOnio Mariz - PP: Arnaldo Lafayette - PMOB; Carneiro Arnaud 
- PP: Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Octacilio Queiroz­
PMOB; Wilson Braga - PDS. 

." 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - .PDS; Carlos Wilson _ PP; 
Cristina Tavares - PMDB: Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra-­
PMDB; GeraJdo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Joa'quim Guerra - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB' 
Jose Mendonca Bezerra - POS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha ~ 
PMOB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibso'n - PDS; Oswaldo Coelho­
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fhlza - POS; Roberto Fr~ire _ 
PMOB; Sergio Murilo - PDT; Thales Ramalho _ PP. ~ 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - PDS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Alves - POS; Jose Costa - PMDB; Mendonca Neto - PMDB; Muri-
10 Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - PP; Francisc{) Rollem­
berg - PDS; Jackson Barreto - PMOB: Raymundo Diniz - PDS. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'A­
na - PP; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares - PMDB; Fernando Ma­
galhaes - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderi­
co Oliveira - PM DB; Honorato Vianna - POS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PM DB; Jose Amorim - PDS; Jose Pe­
nedo - POS; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cor­
deiro - PMDB; Menandro Minahilp - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo 
Domingues - PDS; Prhco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PM DB; 
Rogerio Rego - PDS: Romulo GaMio - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy 
Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco 
Neto - PDS; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - POS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata -
PMDB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro _ 
PMOB; Theodorico Ferraeo - POS; Walter de .fra - PDS. • 
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Rio de Janeiro 

, Alair Ferreira - POS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - POS; Celio 
Borja - POS; Celso Pe«anha - PMOB; Oaniel Silva - PP; Oarcmo Ayres 
- PDS; Daso Coimbra - PP; Oelio dos'Santos - PMOB: Edison Khair -' 
PM DB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas,- PDS; Joel Lima - PP; Joel Vi­
vas - PP; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge CU!y - PTB; Jorge Gama -
PMOB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat - PDT; Jose Ma­
ria de Carvalho"""'!' PMOB; Jose Mauricio -PDT; Jose Torres - PDS; U.­
zaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PP; Ly~ia 
Lessa Bastos - POS; Mac Dowell Leite de Castro.::... PP; Marcello Cerquelra 
- PMDB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro, Teixeira 
- PP; Modesto da Silveira - PMOB-; Osmar Leitao - POS; Oswaldo Lima 
- PP; Paulo'Rattes - PMDB; Paulo Torres - PP;, Pedro Faria - PP; Pei-
xoto Filho '- pp. Pericles Gon«alves - PP; Rubem Oourado - PP; Rubem 
M~dina - PDS; 'Saramago Pinheiro - POS; Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva - PMDB. _ 

Minas Gerais 

Aeclo tunh~' - PDS; Altair Chagas - POS;-Antdnio Dias - POS; Ba­
tista Miranda - POS; Bento Gon«alves - PP; Bias Fortes - POS; Bonifii­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Caste jon Branco - POS; Chris­
t6vam Chiaradia - POS; Dario Tavares - PP; Delson Scarano - POS; Ed­
gard Amorim - PMOB; Edilson Lamartine Mendes - POS; Fued Dib -
PMOB' Genival Tourinho - POT; Helio Garcia - PP; Homero Santos -
PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - POS; Humbe~t,o Souto - POS; Jairo 
Magalhacs - POS; Joao Herculino -- PMOB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vargas - PP;-Jose Carlos Fagundes - POS; Juarez Batista - PP; Junia Ma­
rise - PMDB; Leopoldo Bessone - PP; Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal­
PP; Luiz Vasconcellos,..- POS; Magalhaes Pinto - PP; Melo Freire - PP; 
Moacir Lopes - POS; Navarro Vieira Filho - POS; Newton Cardoso­
pp. Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Ra~l Bernardo -:- PDS; Renato Azeredo - PP; Ronan Tho "7"" PMDB; Ro­
semburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - P?; Sfivio Abreu Jr, - PP; 
Tarcisio Oelgado ~- PMDB; Telemaco Pompei - POS; Vicente Guabiroba 
-POS. ' 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo -:- PDS; Adhemar de Barros Filho - POS; Airton 
Sandoval - PMOB; Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto-- POS; Ant~nio Russo­
PMOB; AntOnio Zacharias - POS; Athie Coury - POS; Audalio Oantas­
PMDB; Aurelio Peres - PMOB; Baldacci FiIho; Benedito.. MarcHio - PT; 
Bezerra de Melo - POS; Cantidio Sampaio - POS; Cardoso Alves -
PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlos Nelson;;.....; PMOB; 'Oel Bosco 
Amaral =- PMOB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Oias - PO'S; Flavio 
Chaves - PMOB; Francisco Leao - POS; Francisco Rossi - PDS; Freitas 
Nobre '-- PMOB; Gi6ia Junior - POS; Henrique Turner - POS; Herbert 
Levy - PP; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Oias-Novaes'- PMDB; Jayro 
Maltoni - POS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMOB;'Jorge Paulo 
...- PDS; Jose Camargo - POS; Jose de Castro Coimbra -"POS; Maluly 
Netto .--:. POS; Mario Hato - PMOB; Natal Gale -:- POS; Octacilio Almei­
da - PM DB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro 
Carolo - POS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho -::- PD~; Ruy CO­
do - PMOB; Ruy Silva - POS; Salvador Julianelli - POS; Samir Achoa - , 
PMOB; Santilli Sobrinho - PMOB; ,Ulysses Guimaraes - PMOB; Valter 
Garcia - PMOB. " 

- Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Brasilio'Caiado - POS; Francisco Castro 
- PMOB; Genesio de Barros - PMOB; Guido Mantes - POS; Helio Levy 
- POS; Iram'Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Jose Frei.re 
-PMOB; M anoel Oseas - PDS; Paulo Borges - PMOB; Rezende Montei-
ro ...:... PDS; Siqueira Campos - 'PDS. ' 

, , 
Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMDB; Correa da Costa - PDS; 
Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros ~ PMOB; Julio Campos - POS; 
Miltori Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schj­
midt - PI'; Ruben Figueiro - PP; Ubaldo Barem - POS; Walter de Ca,stro. 

Parana 

Adolpho Franco - POS; Adri~no Valente - POS; Alvaro Oias -
PMOB; Alipio Carvalho - PpS; Amadeu'Qeara - PMDB; Antonio Anni-

belli - PMOB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Veno - ""PDS; Ary Kffu­
ri - POS;Aroldo Moletta:.-. POS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- POS; Ernesto Dall'Oglio - PMOB; EucIides Scalco - PMOB; Heitor 

-Alencar Furtado - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Hermes Macedo -
POS; Igo Losso - PDS; halo Conti - PDS; Lucio Cioni - POS; Mario 
Stamm - PP; Nivaldo KrUger -=- PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir 
Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo"": PMDB; Paulo Marques - PMOB; 
Paulo Pimentel - POS; Roberto Galvani - POS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior- PMOB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; , 
Waldmir Belinati - POS. . 

Santa ,Catarina 

Acacio Pereira - PMOB; Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa -
1>OS; Arnaldo Schmitt "7" PP; Artenir Werner - POS; Ernesto de Marco­
PMDB; Francisco Libardoni - PMOB; Joao Linhares - PP; Jose Thome-'­
PMOB; Juarez Furtado -:- PMOB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo - , 
PP; Nelson Mo!ro - POS; Pedro Collin - POS; Victor Fontana -- POS. 

Rio Grande do SuI 

Alcebiades de Oliveira - POS; Aleeu Col1are~ - POT; Aldo Fagundes 
..:... PMDB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu - POT; Ary 
Alcantara - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - POS; 

, Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - POS; Oarcy Pozza -
PDS; Eloar Guazelli - PMOB; Emidio Perondi - POS; Fernando Gon"al­
ves - POS; Getulio Oias - POT; Harry Sauer - PMQB; Hugo Mardini -
POS; Jairo Brum ~ PMDB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMOB; Julio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus 
Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein - PMOB; Pe­
dro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; TelmQ Kirst ~ POS; TUlio 
Barcellos - POS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter""': PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; 

Rondonia 

Isaac'.Newt~:m ..-:. POS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - As listas de presenr.;:a acusam 0 

comparecimento <de 32 Srs. Senadore!, e 405 Srs. 'Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, dec1aro 'aberta. a sessao. 

Passando-se ao perfodo destinado a breves comunicacoes, concedo a pa-
lavra ao nobre Oeputado Fernando Coelho. -. 

f --
o SR. FERNANDO COELHO (PMOB-PE. Sem revisao do orador.)-

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, reinicia 0 Congresso Nacional as suas ativi~ 
dades, neste segundo -semestre, exatamente no momento em que os trabalha­
dares brasileiros se sentem amear.;:ados pela divulgacao de urn projeto oficial 
que aumenta em 25% as contribuir.;:oes previdenciarias. 

Antes de 1964, Sr. Presidente, a Previdencia era criticada pela ma apli­
ca«ao dos seus recursos, pelo ineficiente atendimento de suas finalidades e, in­
clusive, pelo empreguismo que ali campeava. Dizia-se ate - e essa obser~ 
va«ao era de urn estudioso estrangeiro dos problemas sociais - que no Brasil 
haviamos encontrado a formula de os pabres emprestarem dinheiro aos ricos. 
Na verdade, Sr. Presidente, 0 quadro continua 0 mesmo e apenas agravado. 
Se acaso'vi~r a ser aprovado 0 aumento noti£iado peIa imprensa nos 111timos' 
dias, e mais um golpe que 0 Governo pratica, ~obretudo contra os 'assalaria-
dos brasileiros. , ' 

Sabemos todos nos que a Vniao tem sido permanentemente inadimplen­
te no cumprimento de suas obrigacoes legais, ou seja, no recolhimento das 
contribui«oes que deve a Previdencia Social. Os grandes contribuintes, as, 
grandes empr~sas, permanentemente tam bern sao inclufdas nas listas de deve­
dores remissos. A rigor; quem vern sustentando it Pr~videncia neste Pais sao 
os assalariados, sao os trabalhadores e as pequenas e medias empresas. Desse 
e que se exige, agora, esse novo e insup~rtavel sacrificio. 

Neste instante, Sr. Presidente, qUflndo este Congresso vai tambem ser 
chamado a deliberar sobre a reform a eleitoral, este assunto, 0 do au men to da 
cota previdenciaria, vai ser, certamente, objeto de debates nas duas Casas, Se­
nado e Camara. E 0 que espera 0 povo brasileiro? 0 minimo que cspera 0 

povo brasileiro dos seus represent antes e 0 mais formal repudio a essa tentati­
va que, na linha das medidas adotadas pela Governo; penaHza mais uma.vez, 
os trabalhadores brasileiros. 

'A OposiCao fechara questao contra este projeto eo Partido do Movi­
men to Oemocrati~o Brasile~~o, de logo, sugere ao Governo que, para resolver 
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u~ problemas atualS, cobre as dividas dos grandes empresarios e que recolha 
de proprio as contribuic;oes devidas, e mio penalize mais os trabalhadores 
hr as!leiro~ 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESlDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavra ao Sr. De­
putado Edson Vidigal. 

o SR. EDSON VIDIGAL (PP-MA. Pronuncia 0 seguinte discurso.) -
Sr. Presldente, Srs. Congressistas, ° Governo mandou reforc;:ar a guarda pes­
soal do Mmi5tro do Planejamento e, nao se sabendo i.e por inspirac;:ao de al­
gum astr610go ou vidente, nao Ihe permitiu sequer que deixasse Brasilia no 
ultimo lim de semana. 

o Ministro ficou ent'ao em sua mordomia, em sua mansao do Lago Sui, 
rodeudo por agentes de seguram;a e debruc;:ado nos ingredlentes com que, "us­
tentando 0 cardiipio de sua polftica economica, tern obrado inquieta<;ee~ e de­
~espero. falencias e concordatas, desemprego e,fome n,o PalS. 

o Governo nao expJieou por que mandou reforc;:ar a guarda, pessol do 
Mimstro do Planejamento. Mas nao e preci~o ser prolissinal em cifmcias aeul­
tas para entender porque os cuidados oficiaig com a scguranca fisica do Mi­
nislru do PlaneJamento foram redobrado&. 

o Ministro e um tecnocrata, nuned disputou uma eleic;:ao, nao conhe~1! 
natla sohre as dificuldades do povo. 0 Governo a que serve nada deve ao po­
YO, e!lceto a toJerjncia que ja se e;\3Ure nos derradeiros iimites. 

o Governo e produto de urn sistema que, dominando ° Poder por quase 
duas decadas, se desviou das promessas primeiras e fracassou com as ultima:; 
e~peran.;as. 0 Ministr6 nao entende 0 povo. Ent6nde de numeros. 0 Governo 
nao sabe 0 que e pavo. 

Mas comeca agora 0 Governo a ter ideia& das terriveis dificuldades do 
seu sistema centralizudor e arbitrario e manobra entao como se 0 povo fosse 
uma coisa qualquer, urn mineral que, levado a fornos, se transforma em altO 
ou vegetal que, serrado em pedacros, po de servir para a montagem de uma 
mesa, uma cadeira, urn objeto qualquer. 

Quexam-se os empresarios e os openinos, os empregados e os patroes, os 
maridos _e as donas-de-casa, os professores e os estudantes, os posseiros e os 
colon os, os fazendeiros e os peees, os banqueiros e os bancarios, os velhos e 
os mO~Oj. Queixam-se todos, S6 nao se queixam os que nao sao gente, os que 
nao sao seres humanos - ate porque nos dias de hoje 0 gada de muitas fazen­
da& usufrui certas condic;:oes de vida que nao sao permitidas a maioria das 
pessoa~. (0 zebu da f~zenda particular do Govemador do Maranhao, por 
e.xemplo, vive na maior mordomia, com ar condicionado e luz negra, numa 
consideraCao que nao e dispensada a maioria dos maranhenses, que vive na 
pobreza, na enfermidade, no ocia do desemprego, sem terra para plantar e 
sem ca~ebre para morar, acuada pela fome.) -

Este e 0 Brasil do Governo do PDS, 0 partido do Governo que, apesar 
do sofrimento que vem impondo ao povo, ainda imagina que tera voto desse 
mesmo povo para ganhar as elei!;oe&. Este e ° BraSIl - paraiso das multina­
cionais, escravo do capital estrangeiro, da dependencia tecnol6gica, da indus­
tria farm ace utica, das leis arbitnlrias impostas sem 0 consenso da sociedade, 
sem a audiencia do Congresso Nacional; e 0 Brasil da inflac;:ao a mais do 
120%, dos constantes aumentos dos pre~os da gasoIina e demais derivados do 
petroleo, da divida externa que nunca diminui, dos juros extorsivos, das pres­
ta~oes do BNH aumentando alem das condi~es financeiras dos mutuarios, 
dos imposto que nao voltam em beneficios diretos ao povo, da maquina fiscal 
que consegue arre~adar sempre alem das previsoes or~amenUlrias, da Previ­
dencia Social falindo e devendo s6 aos bancos mais de 40 bilhoes de cruzeiros 
e querendo agora que 0 povo pague pelo aumento para 10% das contribuic;:oes 
o rombo das administra~ees incompetentes; este e 0 Brasil do Governo que­
rendo que 0 povo fumemais cigarros para poder arrecadar mais impostos dos 
fabricantes; 0 Brasil do cruzeiro desvalorizado, dos salarios minguados que 
nao alcanc;:am a espiral da alta dos pre<;os do arroz, do feijao, da carne, do lei­
te, do pao, das contas de luz e agua, dos alugueis, das mensalidades escolares, 
das passagens de onibu5, dos remedios; eo Brasil do PDS sustentando oligar­
qui as nos Estados, corrup<;ao muita e incompetencia maiore& na adminis­
tracao publica, alimentando, as custas do dinheiro do povo, a demagogia va­
gabunda e a mistifica<;iio de politicos mediocres, corruptos e interesseiros. 
Este e 0 Brasil da violencia policial! 

o Governo que pro mete eleic;:i5es e 0 mesmo que mandou refor<;ar a 
guarda pessoal do Ministro do Planejamento. Vamos entao as urnas para 
derrotar. pelo voto, 0 partido do Governo, 0 PDS. Vamos as urnas para mu­
dar 0 Governo, expurgar os incompetentes e os corruptos. 0 povo precis a de­
ctdir sobre 0 seu pr6prio destino e eles, do Governo, nao escondem que estao 
com medo do povo. A melhor revoluc;:ao nao e ados [uzis, mas a do voto. Va­
mos votar contra e mudar. 

Este e 0 BrasiJ com que nos defrontamos hoje, nesta rCdbertura do:> tra­
balhos do Congresso Naciona!! 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a paJavra ° nobre Depu­
tado Celso Pecranha. 

o SR. CELSO PE(ANHA (PMDB - RJ. Sem revisao do orador.) -
Sr. Pre~idente, Srs. Congre;,sistas, como se nao bastassem os aumentos ocor­
ridos ultimamente - aumento do pao, do leite, da gasolina, da luz, do telefo­
ne, dos alugu6is, do transporte, da presta<;ao do Sistema Financeiro de Habi­
ta<;ao e de tantos outros elementos essenciais a vida - vern agora 0 Governo 
anunciar mais urn que, na verdade. agitara to do 0 Pais. Trata-se do aumento 
das contribuic;oes para a Previdencia Social, que se anuncia nos bastidores e 
em torno do qual 0 PDS ainda nao se definiu, embora va ferir a estrutura so­
cial do Pais, agudizar a crise e tirar da casa do trablhador mais elementos es­
senciub para a sua vida. 

Sr. Presidente, esta noticia que se anuncia e de uma falta de imaginac;:ao 
primarissima. imagino 0 que V. Ex' deve estar pensando; 0 que podeni. oeor­
rer neste Pais se, na verda de, essa proposta -' mais 2% na contribuic;ao do 
empregador e mais 2% na do empregado -:- for efetivada'? A~ pequenas e me­
diaS c:mpresas estao sufocadas pelos impost os e juros bancftrios. Quando 
abrimos os jornais, diariamente, vemos que cresce 0 numero de falencias. Se 
tomarmos mensalmente, 0 numero e superior ll.quele do mes do ano anterior. 
As empresa& nao poderao !ouportar mais essa despesa, _Refiro-~e as pequenas 
e medias emprcsas, aquela~ que nao tem sido auxiliada& pelo Governo e que 
suport am os mesmo!> juros escorchantes das grandes empresas e das multina­
cionais, se e que estas se socorrem dos bancos. 

Mas se o:exame e feiro, assim, com esta tristeza do lado do empresaria­
do, que dizer do trabalhador, do operario que tern que se transportar de ani­
bus e de trens para chegar ao seu local de trabalho, se 0 trans porte foi aumen­
tado ba mais ou menos 40 dias, em cerca de 22%'? Que dizer do trabalhador 
que precisa adquirir livro ... e aliment05 para a sua famflia e ,que quando sai de 
casa tern que deixar tudo prepar~do para que a sua esposa possa ter os ele­
mentos necessarios para atender aos filhos,? Retirando mais 2% do seu min­
guado salario, que sofreu num perfodo da Revoluc;:ao urn arrocho tremendo, 
que se po de dizer deste homem? Como ele vai se alimentar e a sua familia? 

Sr. Presidente, creio que 0 PDS necessitaria de mais imagina<;ao. 
o Sr. ,Presidente da Republica nao se pode deixar levar pelo Ministro do 

PIanejamento. Parece-me que e um Governo de urn homem s6, pois este ho­
mem pensa, age e faz tudo em nome de urn Governo. Quando se estuda Cien­
cia Politica aprende-se que governo e conjunto, e equipe, nao e uma pessoa 
56. E nao ha possibilidade de ser assim nem na propria monarquia. Veja na 
Inglaterra, 0 rei reina, mas nao governa. Aqui 0 Ministro do Planejamento 
reina, gov,erna, imp era e tripudia sobre a cIasse trabalhadora e sobre 0 peque­
no empresa'riado. 

Sr. Presidente, prometi a centenas de sindicatos do meu Estado que a mi-, 
nha primeira palavra aqui depois do recesso seria de repudio a este pensa­
menta governamental. Fac;:o-o nao somente porque prometi. mas na verdade 
com tristeza, com amargura, porque 0 Governo poderia procurar outros 
meios para socorrer est a Presivencia que ele mesmo ajudou a falir. Veja bem, 
Sr. Presidente, M cerca de tres ou quatro meses 0 Tribunal de Contas rejeita­
va tres processos do Ministerio da Previdencia, julgando-os fraudulentos. 
Ora, ha erro na administrac;ao, ha maus administradores. Esta e a palavra: 
ma administra~ao. Falta urn timoneiro, faltam administradores, precisamos 
preparar homen::; que venham ajudar esta Nac;:ao a 5e desenvolver, e nao 
mergulhii-Ia ainda mais na crise social. 

Na seman a passada, no Estado do -Rio, houve um quebra-quebra nos 
trens da Central. Temo e tremo quando ou~o falar nos quebra-quebras, por­
que isto pode se alastar por toda parte, uma reac;:ao em cadeia que a Nacao 
po de nao suportar. Queremos a democracia, democracia vivificada, fortaleci­
da pelos tres poderes, 0 Presidente presidindo mesmo, dirigindo a NaCao. 
Queremos a participa<;ao de todos. 

Se agora, neste episodio da Previdencia Social, ap6s 0 Ministro Jair Soa­
res, daquela tribuna, anunciar a sua falencia, convocassemos todas as forcas 
vivas da Na~ao - ja hii urn empresariado escJarecido, ja M uma cJasse traba­
lhadora bern esclareci~a, jii existem associacees de bairro, os professores, a 
mocidade estudiosa e sobretudo a classe politica - se todos fossem convoca­
dos para 0 exame mais profundo da crise que se abate sobre 0 Pais, por certo 
ninguem iria escolher como safda mais 2% para as empresas e mais 2% para 0 
trabalhaaor. 

_ Sr. Presidente', trago aqui a palavra de todos os trabalhadores do Estado 
do Rio e daquela~ pequenas e medias empresas que repudiam 0 pensamento 
governamental. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nao M mais oradore~ inscri­
tos para 0 periodo de breves comunicar;oes. 
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A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste pleniuio, destinada a apreciaci10 dos Projetos de D.ecreto 
Legislativo' n9s 21 e 22, de'1981-CN, referentes, respectivamente, aos 

- Decretos-leis n9s 1:840 e 1.841; de 1980, e da Mensagem Presidencial nQ9, de 
1981-CN, -referente ao Decreto-Iei n9 '1.839, de 1980. 

o SR. PRE~IDENTE (Jorge Ka1ume) - Passa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao des!ina-se a leitura das Mensagens Presidenciais n9s'66. 
e 67, de 198~-CN, que sera feita pelo Sr. 19-5ecreHlrio. 

sao lidas as seguintes 

MENSAGEM N9 66, DE 1981 (CN) 
(N9 49/81, na origem) -

Ex..cel~mti~imos SenhoI'es M-embros do Congresoo iNa:ciona1:_ 
Nos termos do § 1.0 do .a,rt. 55 da Con-stituiQii.o, teInho a honra 

-de submeter a' elevada deliber~ao --do Co-ng.re.sso Nac1onru, 6OOm­
panhado de Exposi9ao de Motivos dos 8enhores Ministros de Es­
tado d:a F.arenda e Chefe da Secreta.ria de Pl!a.niejamento da Pre­
sidencta. da Republica, 0 texto do I:>ecre1o-lei 111.° 1.857, de 10 
de fevereiro de 1981, publicado no, Di3.rio Oficial do cUa sub­
seqiienb!~, que "altera aliquotas da Tarifa Aduaneir:a do Brasil 
(TAB), prorrog-a praros de vigeneia de Deoretoo-Ieis que dlspoom 
roMe ,acr.escimos as aliquot as do impooto de im'Porta<;oo e dB. 
outr.as providencias". . . 

'Brasilia, 26 de feve.re1ro de 1981. - Joi1o Figu~iredo. 

Em 9 <'IJe feve.neiro de 1981. 
~Ex{!elentissimo Senhor presidente da Republica: 
TemQS a honra de submeter a elevada apreciaQao de Ves.sa 

Ex:celencia 0 aneXQ Projeto· de Decreto-l<el. que prorroga.,-ate 31 de 
dezembro de 1982, 0 prazo de vigencia das sobretaxas adurunei1'aS 
incidentes sobre produtos consideradoo superfluos ou de impOrtan­
cia prescindivel e 1noorpOra, a Tarifa Aduaneir.a do Brasil, as ali­
quotas' provisOrirus do impasto de importaQao estabelecidas 'Pelo 
Decreto-Iei riP _1_775, de 12 de marc;o de 1980. - . , ', 

2. 0 regime de sobnetaxas aduanei~as, MQtado desde 1974, 
compreende e:x.tenSa faixa de produtos de importaQs;o, e tern de­
s~~penhado papel relev~nte na C9ntengao e selegao das importa­
r;~. 0 quadro ger:al de nosso comerclo exterior reoomendia sejam 
maJIltidOis os referidos acrescimos tarifanos. ' ' . 
. ,~~ ~ a. 'A proI1Iogar;ii.o da vige~cia d~ 'regime de robre:taXas' nao 
im~ra que, antes d'O rel'!IninQ da vigencia prevista, Be 'adote po­
lltica-liooMlizante, Be ~m rooomendar 0. interesse de ;noeoo 00-
mereio exterior, e1s que -os Decnetos-leis· que as irnstitufMm con.fe­
l'em a COmissao de Politic a Aduaneira competencia pam elimine.r, 
n'O todo ou em pa.rte, as, referidas robretaxas it im'Portar;ao. 

4. A incorporar;ao, a Tarifa Aduaneira, 'das aliquot-as baixa­
das- em carater temporario pelo Decreto-Iei n.o, 1. 775, de 12.de 
m~!go _d~1_1980, visa. a ha~ooizaQao do perfil tanfa-rio, diminuln­
do sensiv-elmente-sua dispersao e interca<i.encla,.aQ. :pas....<:o em que 
contribui para: importante aperfeir;o.arnento da nomenclatura adua­
nel.l'a,'inc~usive POI.' permitir a eliminar;ao dos'obsol-etos desdobra­
mentos taxifarios _segundo 0 peso bruto daIS maquinas e equipa­
mentos, ·em geral, .h-eran~ dos antig<JS direitos especificoo. 

5. 0 a,rt.- 3.° do prOieto de Deoreto-Iei elev<a a IIl.llquota nomi­
nal de -alguns fevtilizantes, oom ° objetivo de permittr a a,do!;ao 
de mecani.smos autotilaticos de 'Proter;ao e, de conseqiieneia, su­
primirem-se os regImes de contingeneiamento, ora vigentes. Em­
bora eleva-das, a primeira vista" as aliqUlOtas -prapostJa:s apenas 
iguaIizam os ,prec;os illlternos e externos, com roargem -de cerea de 

,10%, sobre 0 I)rego, a favor do produtor naeional, cuja eapaddade 
iristalada - permite abastroer 0 mercado. Outrossim' a OPA tem 

'oOmpetencia para reajustail' as aIiquotas ate 0 nivel original, IOU mats 
baixo. e outrossim para -conceder isen~ao, com base no art. 7.° do 
Decreta-lei n.o 63, de 18 de novemoro de -1966." ' -!-

, . 6. O_,a.rt. 4.°, ~in empliar os ~eres da Comissao'de Politlca 
Aduaneira, dara solliltiiO oa problema de ordein -pratica com que se 
defronta 0 6rgao e' representaa-a.-evolUl;ii.o importante na inter­
pl1eta<;ao da sua oompe~neia legal, toma.ondo flexivel a .sua eJre­
cu<;ao de vez que a O<>missao de, Politiea Aduanei-ra nao se limita­
r1a a proceder. altera<;oes de aliquota.s 'dentro da iSistematic:a de 

, produto lL produto, .no eorpo da T.a,rifa. Passaria 'a faze-las abm­
",ves de resoluQOes generic as, -adotando tratamento 'paralelo aO ins­

crito ~o lnstrUll'lehto taTifario para a.tender a situa<;5es especiais 
d-e setores OU doe determinada produyao. Destarte, .a,justaria as 00-
lur;Oes aos diferentes problemas da atual politica tarlfaria. 

. -
7. Finalmen~, 0 a.rt. 5.° determina a. reirnpressao da Tarifa 

Aduan-eim consoadada, a tim de faeilita.r-1he 0 manUs>eio em 'ins­
trumento unieo e atualizado, eerro que ela 'hoje Be ~noontra' tu-

nlultuada 'pela ediyao de varias normas'isoladas no decorrer dos 
anos. -

Isso expost,o, a-prover{;amos 0 ensejo para renova,r -a Vossa Ex­
e-elencioa os'protesros de nosso mais'profunda -r-espeito,' - Ernane 

,Galveas, MinJstl10 da Fazenda - AntOnio Delfim Netto, 'Ministro 
Ohef-e da Secreta.ria' de 'PlaJl~ejamento da P.residenci,a da Re:pu-
blica. • - - - . 

DOOREI:0-LEI ·N.o 1.857, DE 10 DE FEV:EREIRQ DE 1981 
- Alte~a aliquotasda'Tarifa Aduaneira -do BrfLsil (TAB), 

prorroga prazos de vigencia de Decretos-Icis que dispi)em 
sobre acrescimos as aliquotas do imposto de importa~ao e 
da. outras 1Jrovidencias. . - _ -

, 0 Presidente da Republica, no uso da a.tribuir;ao que lhe con-
fere 0 art. &5, inciso _II, da ConstituiQao, decneta: 
. ..Art. 1.° Fica revogado 0 al'lt. 7.0 do Decreta-lei n.o 1.77'5, de 
12, de matQo de 1980, na. parte que manda ,revigorar, a par.tir de 
1.° de abrtl de 1981, as aliquotas fixadas pelo Decreto-Iei nP 1.753, 
de :U de dezembro de 1979, para as mercadorias abrangidaS pelo 
citado Decreta-lei n:o 1. 775, de 1980. ' _ _ -

Paragrafo - unico. Ficam mantidos na Tarifa Aduaneira do 
Brasil (TAB) anexa ao Decreta-lei 111.° 1.7'53 de 1979, os valores 
da:s aliquotas fixadas pelo Anexo do uecreto-iei n.O 1.775, de 1980. 

Art. ~.o. '~ao prorrogados, at~ 31 de dezembro de i982, os 'Pra ..... 
- ZOS de Vlgencla dos ]Jecretos-lels n.os 1.334, de 25 de junho de 

1974; 1.364, de 28 de novembro d~ 1974, e 1.421, de 9 de outubro 
de 1975, vigente.s por farg.a do art. 6,0 do lJIeoreto-lei n,o 1.775, de 
12 de mar90 de 1980, mantidas as demais disposigoes e alteraQOes 
posteriores i~trOduzidaS pelo entao COnselbo de Politica. Aduanelra 
e sua Comi,ssao Executiva- e, bem assim, pela atual Comi&sao de Po­
Utica Aduaneira. 

Paragrafo imic<l. Em },t,'a.e janclro de 1983 'vigora,ra a Tarifa 
Aduaneira a que- se refere· 0 art. 5.°, com as alterar;Oes 'que forem 
efetuadas pela Comissao de PoliticaAduaneira e sem_Os ac.rescimos 
estabelecidos nos referidos Pecretos-leis n.es 1.334, '1.364 e 1.421. 

- - I _ 

Art. 3.° As subposir;oes e itens da Tatifa Aduaneira do Brasil 
(TAB), abaixo enumerados, pass·am a vigora,r-com as seguintes aU-
quo~a.s "ad valorem": - . ' 

Codigo 

31.03.05:00 

31.03.06.00 

~,1.05.01.()1 

31.05.01.99 
:31.05.02.00 

31. ()5.oa. 00 

31.05.06.00 

31.(}5.07.00 

31.05.08.00 

- 1- • I _' 

Merca.doria. -

superfosfato com teor de P !!Oll de 
mais -de 22% a 45% '-.' 
Superfoofato -com toor de P 2011 de' 
mais de ,45% - .. - . 
F'>sfato diramonico com teor- de , 
arsenio ~.e 6m/Kg ,0U ~ ma-is_ '. 
Qualquer 'Outro 

- Fosfato duplo de amonio e potas­
sio 
NitTQfosfa·to 'lie potassio 

Aliquota. 
"ad valoreni" 

40% ' 

~O% 

50% 

50% 

·80% 

80% . 

Mistura de fertilizantes, granula- _ ' 
dO' eu nao, contendo nitrogenio, 
:fosforo e potassio na formula<;ao 80% 

iPrOd.utos do p·r.elSente Capitulo que . 
se. a-presentem em tabletes, 'past,i- ' 

_ _ lhas e: outras formw; semelhantes " 
-: lProdutos do 'P:oosente capitulo -

. que se apresentem ,em reci'Pien1ies 
- de _peso DlIuto maximo de 10 Kg 

80% 

31.05.99.00- -' Outros 

.80% 
80% .. 

. Art. 4.° observicta a legi!Sla.r;ao ''Peitinente, a Coiritssfuo. 'd~ PO-' 
lit1ea Aduaneir~ -podera expedir ReSOlur;OOs de ca;~a1Jer' gen.enco· 
pam reduziT ate 0 (zero), nOS CMOS, condiQoes e prazos que esta­
beleQa, as aliquotas "d() imposto de' importa.!;ao incidentes sobre 
equipamentos, m~quinas, veiculoo, apa.rel!hoo, hwtrumentos, -partes, 
peQ-as e aoessorios, 11 fim de adequru.-, aDS objetivos da Tarifa, 0 
ta-atam.ento relativo a emproondimentos' de IIecO'nhecido intere..<:se 
eoonomioo. -

-' , 

§ 1.0 As peQas, paortes, subconjuntoo e conjunros, desttnados a 
produ!;oo na.cional 'de equipam-entos, maquinas, veiculos, apare­
l,hos e instrumentos;' podeJ.'ao,· nos caBOs e condi!;Oes estabelecidoo 
pela Comissao de Politic a Aduarneira (C~ A), ter -0' mesmo t~ta= 
mento tarifario dos equipa;mentos, maquinas, vclculoo, aparelhoS 
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e instrumentos a que se destirnem os referldos bens, independente 
das respectivas posil;oos tarlfarias. 

§ 2.0 Podera ser dispensado 0 procedimento previsto no pa­
nigrafo unioo do art. 22 da Lei n.o 3.244, de 1957. 

Art. 5.° A Comissao de iPolitica 'AduaneiJ:la publlcara, dentro 
de 120 (cento e vfnte I dias de. data de entrada em vigor deste De­
cre1x>-lel, a Tarlfa Aduaneira do Brasil (TAB) anex,a ao D.ecreto­
lei nP 1.753, de 31 de dezembro de 19'79. com as respectivas alte­
rac;oes vigentes, repetinrlo anualmente essa providenda. 

" 
paragr.afo unioo. As aliquotas publicada.s na forma deste ar-

tigo constituirao a nova base para a Comissao de Polftica Adua­
nelra exereer a competencla prevista no rvrt. 22 da Lei n.O 3.244, 
de 14 ode agooto de 1957, e na legislac;ao posterior pel1tinente. 

Art. 6.° Este Decreto-Iei entrara em vigor na data de sua 
publlcac;ao, revogadas as disposiC;5es em contrarla. 

Brasilia, 10 de fevereiro de 1981; 160.° da Independencia e 93.0 
da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Emane Galveas - Antonio 
Delfim Netto. 

LEGISLA(jAO CITADA 

LEI N.o 3.244, DE 14 DE AGOSTO DE 1957 

Disp(ie sobre a Reforma da Tanfa. das Alfandegas., e 
na outras providencias. -

Art. 22. 

Paragrafo unico, A altera!(RO de aliquota, a que se referem 
as letras a € b do art. 3.0 , sera precedida de audi€:ncia realizada 
entre os Interess.ados nas principals pra~as do pais, por periodo nao 
inferior a 30 (trinta) dias. 

DECREn'O-'LEI 'N.o 1.334, DE 25 DE JUNHO DE 1974 

Altera aliquota do impasto de importa~ao incidentes 
sobre os produtos que emlDlera, e dli outras providencias. 

DECRETO-LEI NP 1. 364, DE 28.DE NOVEMBRO DE 1974 

iDispOe sobre acrescimos as aliqu()tas do imposto de 
impol"ta\lao e da outras providencias. 

DECREl'O-ILEI N,o 1.421, DE 9 DE 01JTUlBRO DE 1975 

DispOe sobre acrescimos as aliquotas do imposto de 
importa~iio e da outras providencias. 

DECRETO-ILEI N.o 1.753, DE 31 DE DEZEMBRO DE 1979 

Adapta a Tanfa Aduaneira do Brasil it Nomenclatura 
Brasileira de Mercadorias, e d3. outras providencias. 

.. 
DECRET()..LEI 'N.o '1.'775, DE 12 DE MARCO DE 1980 

Altera aliquotas do Imposto de Impol'ta!lao e da outras 
providimcias. 

. ~ , .... ~ ....... ~ ........................................... '" .......................... . 

Art. 6.° Sao prorrogados, ate 31 de mar~o de 1981, os prazos 
de vigencia dos Decretos-leis n.m 1.334, de 25 de junho de 1974; 
1.364, de 28 de novembro de 1974, e 1.421, de 9 de outubro de 1975, 
vIgentes de acorda com 0 Decreta-lei n.o 1.685, de 25 de junho de 
1979, mantidas as demais disposiC;5es e as alterac;6es posteriOl1'e5 
introduzidas pelo Conselho de Politic a Aduaneira e sua Comissao 
Executiva e, bem assim, pela COmissao de politlea Aduaneira. 

Art, 7.0 lFindo 0 prazo de vigencia deste Decreta-lei, e dos 
enumerados no artigo 6.0, voltarao a viger, para as mercadorias 
por eles abrangidas, as aliquotas fJ.xa.das no Decreto-lei n.O 1.753,. 
de 31 d(' dezembro de 197~, ressalvadas as eventuais altera~Oes. 

•• , ••• ~ •••• - ..... , ..................................... ~I ................... -4 ................ . 

LbGISLA<;AO CI'llADA 

(Anexada pela Secreta:f:ia-Geral da f1esa) 

J.1.-s.i.O ;..0 n::::C!l£m-1Z1 1;11 1. 7 7 5 ,DE 12 DE Il.kR(;O .oF: 1980 

1 - Posic;:ot's, sub-ponict0es e itt'nG cujn.s al{quotas passa.o. a vigorar 
CO:::l ,30;;) I'fat! v:tlore::111 

: 

C6.o1GO 

1'0519:::0 SWl2JS. 
E IT~ 

10.03 01.00 
1;5.0:; 01.99 
1:;.0:; 0:;.02 

1".0:; 0~.99 

17.02 01.01 

25·2; 01.00 
28.01 Todl!.s 
28.02 To:!as 
28.0;5 02.02 
23.01;. Tod:.u; 
ate 

28.06 Todan 
28.08 Tedan 

20·09 Todas 
28.10 01.00 

02.01 
02.02 
02.0;-

23.12 Todas 

28.1~ 01.01 
nte 

09.99 
n.Ol , 
lltc 

9:J·CJC 
28.14 'j'OClIS 

Cv;JIGO I 

28.30 
. 

ate 

'.1.00 
1,3·00 

, 
nte: 

67·00 
28.}1 01.00 

OJ.OO 
05·00 

10.CQ 

28.32 01.00 
ate 

OG.O::! 

03.0J , 
etc 

27.00 
£8.35 01.00 

1;;·99 
16.00 , 

it tc 

20.00 
22.00 

-

C6.DIGO 

I'OSIGAO SU"B..OOS. 
E I~EI1 

28·J.5 01.01 
• n.te 
01·93 
03.01 
ate 

99.00 
28.1& 02.02 
28.17 01.02 

ate 
C'I.OO 

28.18 -Todtt.s 

28.19 02.00 
28.20 °3·9? 
28.21 01.01 

02.00 
28.22 -Tedas 

28.2,? Ol.O1 
01.02 
01·99 . 28.~4 Tadas 

28·27 03·00 
28.23 01.01 . 

ato 
06.00 
08.01 
ate 

11.00 

23.;';3 OU.q:J 

ate 
03.02 

10.CJ 
11~.O:) 

ate 

17·02 
20.0::> 

21.01 
21.0.3 

ute 
28.00 
OLe:) 

ate 
17.(.0 

19.0Q 

ate 
22.00 
2!,.0::> 

ate 
27.0J 

28.40 0.1.00 

-

C6.olGO 

l?O51O;;:0 

28.28 

28.29 

28-30 

5['13..."'05. 
~ IT!:I 

1~.0l. 

ate 
15.00 
16.99 
17.01 
17.99 
19.00 
?O.OO 

ate 
25.02 
27.01 
ate 

29.00 
31.00 
32.00 
3~.00 

01.00 
nto 

28.00 
01.00 
03·01 
ate 

OG.<lO 

09·00 
ute 

15·02 
17.00 

10.C:, 

H.C,) 

l".C2 
l§.O"2 
J7.0 

21.(') 

23.1,.3 01.CJ 
02.C2 

at~ 
07.GJ 
0.(.;) 

, 
C. t£: 

<.r~.D 

28.41.. 'rv-:;':"':; 

28.45 01.0 

O;'.C) 

(,0. <;:) 

10. ;)J 
12.0:1 



,~ 
I 

I 
Agosto de 1981 

I 

C0DIdo 
I 

'POSI9AO stires. 
E ITE1 

28·36 62.00 
03.00 
O!~ .00' 

06 .. 00 

28·37 01.0J 
ate 

12.00 
111.0J 

t:?8·38 02.00 
03.00 
01 •• 00 

2B.I~7 ate 
29.00 
31.00. 
ate 

57.00 
64.00 
ate 

99.00 
28.48 01.01 

~ ate 

01·99 
02.04 
ate 

99.00 
28.1.9 01.01 

ate 
01·93 
03·01 
ate 

- 03·11 -
03·ll\-
ate 

~ 
~ 99.00 

- -28.50 Touas 
28·51 ZOdtl:; 

28·52 01.01 
ate 

01.05 
- -

OJ_.07 

01.08 
01.10 
ate 

03·01 
03·0;' 

29.04- 52.00 
33.00 

34.99 
35.00 
38.00 

- ate 
51.00 

29.05 01.00 
ate 

12.00 
14.00 
ate 

-, 23.00 
29.06 01.00 

ate 
06.00 
08.00 
ate 

25.00 

I 

Q 

-

-- -eDDIGD 

POSIQ:Ao SlJDPOS. 
E I.TE!1 

, 13·OJ I 15·0J I 
tlto ~ 

25.00 
-26 .. 99 
27.05 -
2'/.99 
ate 

30.C~ 

2t,~lf2 .03.W 
0;"0.J 1 

-
28·52 ate 

99.00 
28.55 Todas 
28.56 01.00 

ate -
03.00 
05.01 
05.99 
07.00 
ate 

> 

99.00 
28.57 01.00 

ate 
03.99 
01 •• 02 
ate 

05.99 
28·58 02.00 ~ 

ate 
05.99 
OS.uO 

99·00 
29.01 01.00 

a --
34-.00 
5G.00 
ate 

1J.8.01 
118.03 -

Q at~ 
51.00 

29.02 01.00 , 
ate 

~ 

09.00 

29.08 18.00 
'21.00 

ate 
21;..00 

27·00 
- ate 

36.00 
38.00 
39.00 
41.00 
ate 

5I~.CO . 

~9.09 01.00 I , 

at~ 

- 99.00 
29.10 P1.00 

- "to 
O,.CO 
06.00 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

eDDICO 

POSI<;AO SUBPOS. 
E ITEH 

93.CO 
28./.6 11.0: 

,28·1;.7 Ol.O) 
" ate: 
I 

-16.0:; 
HLOJ-

I at~ 

- 21.02 
22·9) 

:.?:;·~O 

2~.C~ 

29.02 11.00 
13.00 
14.00 

~ 15.00 
18.00 
19.00 
21.00 
ate 

26.00 
28.00 

\ 
31.00 
32.00 
3'>·00 

- 35·00 
35.00 
Ifa.OO 

ate 

24 •00 

55·02 
56.00 
ate 

- 62.00 
64.00 

29.03 01.00 , 
ate 

!.2.00 
Ipl-.OO 

;st:c 
--

~O.OO 

29.04 .37·90 
- W.OD 

21'.00 
29·00 
30.00 

29.11 35.·QO 
ate 

33.00 
29.12 Tu.:!iJ.S 

29.1::> ' ,01.00 
02.00 
03.00 
05·00 

- , 
ate 

1;:,.00 
15.00 
16.00 
2i.oo 

~3.CO 
2:,_.00 

23.00 
29.00 

,O'?O 
32.0C> 

" 

, eDDIGD 

POSIQ 70 SUDI'OS. 
" :c ITEr! 

29.08 

29.14 

29.22 

27·00 
99.00 
01.00 
ate 

13·00 
15·00 
ate 

99·00 
03·00 

,{ ic 
'06.00 
08.00 
10.00 
13.00 

al,e 

ats 
03.3l. 
03.99 
ate -

06·99 
07·03 

07.05 
07.17 
07·99 

- 09.01 
09.02 
09.08 
09.10 
09.12 
09.13 
09·99 _ 
'10.02 

10·99 
ate 

13.00 
15.CO 
ate 

17.00 
'9.00 

ate 

21.00 
22.02 
ate 

2".0!; 
2:;.OG 

, 
~tc 

2['.00 

27.02 

, 
ate 

29.23 01.00 
ate 

22.00 
2/ •• 00 , 

_ ate 

50~OO 

-- 90.00 
29.24 Toda-:; 

-29.25' Todas 

29.26 01.00 
ate 

12.00 

1~~.0c.. 

ate. 

eDDIeD 

29·11 
93.0'-> 
01.00 
02.00 
05.00 
09·(,0 
14.00 
16.00 
18.00 
21.0') 

" Lo 
2&.0) 
23.0:) 

32..c;9 

29.14 27'~OG 
27.10 
27·11 

27.14 

'\ 27.15 
27·99 , 
ate 

30.01 
,0·99 

. - ate 

-35.02 

35-05 
35·99 

at,c 
1,2.00 

03·01 
ate 

oS-.oo 
10·93 
ate 

11.~9 

13.00 
15.00 

29·16 02.0r 
at~ 

,O?·99 
0 1 •• 05 

ate 
~11.03 

0 1 •• 1.1 

0 11.1.3 
0!1.15 

0 /+.15 
(J!I. HI 

29·30 0&.02 
ate 

99.00 
29.31 01.00 

29;33 
29·34 
29'.35 

, ate 

18.01 

18·99 
at~ 

34.00 
'36.00 

ate 

~odo.~ 

Tocta::; 

Ol.~O I' 
ate 

1 

. 

~ 

-. 

-

. 

Ter\;a-feira 4 1457 

C6:>IGO 

.... JSI<;7.0 Glr2ZJ5. 
E Il'::~ 

, 
- ill e 

, .;?::l. OC> 

52. 'X) 

~3.0C> 

;J!T.:;O 

29.1t;. 02.1):::' , 
3. !.I:: 

y2.UII-
-02.r;5 

atf· 

- 02.} ~ 

02·~'9 
0;;.(,1 

O~.ll~_ 

OJ.21 

29.16, 04-.99 
05.00 
07.01 
07.03 
07.10 
08.01 
ate 

-99.00 
-29·1.9 02;00 

ate 
07.00 
13.00 
ate - -

16.00 , 
18.01 

- ate 
99.00 

29.21 01.00 
ate 

27.00 
30.00 

ate 

99.00 
29·22 Ol.OD 

03.00 
, 

at.(: 

27.00 
29.00 
ate 

37.99 
39·00 

at.& 

~'2.00' 
/14.00 

29.,~ :l t~-

- I.').~O 

51.CO 

"I.e -
53.CO 
55.00 
ate 

-
- 93.0-0 

29·35 ~Of.2S 

29.37 oo.~o 

2;).38 01.01 

ate 
02.'::3 

I 
03·93 , 

Cite 

99.00 
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cOnrGO 

29.27 
99.00 

01.00 
nt~ 

06.00 
O!:S.OO ' 

ate 
9;).00 
Ol.01 

ate 
21.00 
2;.00 

o.tC 
99.00 

29.29 Todu,s 
2<). ~O 01. 00 

02.00 

0 ',.00 

0;'.00 

29.lj2 at~ 

18.00 
20.00 
ate 

38.0~ 

78. fJ1 
38.1::: 
38.1'1 

3B.15 
38.36 
30.17 
38.1,9 

33.00 

35.0~ 

ate 
99.00 
Tod:).:; 

01.00 

ate 
03.00 
05.00 
9').00 

01.02 , 
at,> 

02.00 
01.00 

ate 
0"';.01_ 

03.0'j 
o3.9? 
05.03 

06.00 

Tod",,", 

99.00 
"l'o(hs 

Tod,ln 

'I'od:.<; 

TodDS 

02.00 

13.00 
0l.01 

01.99 
05.00 

07.01 
81'.2(; 0:\.01 

0}.02 
84.28 01.00 

04.00 

05·01 

05·02 
OG.OO 
07.01 

08.01 

CODIGO 

rOSI""o ::ltiIl.?03. 
't"'- E I:r.c.r. 

10.00 

12.00 . 
ntt1 

23·0c) 
24·')9 
ate 

28.00 
,0.00 

32.00 
ate 
,~.oo 

,7·00 
ate 

/13.00 

'.,.00 
(Ita 

.'f7.9,) 
118.0? 

38.19 04.00 
05.00 
06.00 
08.00 
13.99 
15.01 

21.00 
22.00 
23.00 
25.00 
26.00 

}1.00 

33.01 
ate 

")5.00 
;,>8.00 

ate 
99.00 
08.01 
08.99 

18.00 
2( •• 01 

i'ttc 

25,08 

1fJ.Ol 

qO.Ol 

40.<)'1 

4lj.O) 

'j5.05 
45.07 

01.00 

ate 

03.00 
90.01 

90.Y9 
8!1.'n 05.00 

84.45 19.00 
20.00 

?-7.0 1: 
84.4'7 12.02 
84.40 42.01 
8'1.49 01.01 

ut~ 
Ol.O} 

01·99 

mARIO DO CONGRE..,)SO NACIONAL 

c6DIGO 

PO~I('''O StmPD3. 
'" y" 1:; rT:rJ! 

29·41 
29.1;2 

45.01 

48.01 

68.16 
69.02 
84.05 

B4.08 
84.18 
84.19 

e4.21 
-

01.0:> 
, 

'n£. 
05.CO 
05.99 
07·01 

07·99 
08.$;;> 

03·99 

30.CO 
32.00 

at-£. 
93.00 

Ol.CO 

1~.OO 

lS.0,) 
15.03 
26.00 

28.00 

29.00 
01.0c) 
02.01 
0'1-.00 
02.05 
02.00 
91.00 
02.00 
01.00 

01.02 

02.02 

03.02 

99.02 
01.03 

01..93 
04.00 
01.01 

ota 
01.06 

01.99 
02.13 
O'~.Ol 

ute. 

04.03 

QJ~.<)9 

06.0;) 

09.01 
09.99 
12.00 

0').01 

05.02 
0').(:13 

0:;.(,,0 

85.19 C7.02 

8~.20 OLe:} 

O).C:} 

05.CoO 

16.~'O 

b5.21 OS.O? 

10.00 

12.01 

at~ 

COnIGO 

90.07 

90.1l. 

90.14 

09.00 
10.00 

90.00 
99.00 
02.01 

02.02 

04.01 
04.02 
01.00 
01.02 , 
01.03 
01.0? 
02.04 
ate 

02.07 
Ol~ .0,5 

12·99 
1'1.01 
18.00 

04-.01 
04.02 
04.04-

04.05 
01.00 
90.00 
01.01 
nt'; 

01.03 

01.05 
01.99 
02.00 
90.01 
ate 

90.08 
90.99 
1),).00 
01.00 

02.00 

03.00 

o~.oo 

05.00 

os.oo 
07·00 

03.00 
09.00 
10.00 

11.00 

12.00 

15.0:} 
ll •• DO 

15.00 
16.00 

1',.00 

90 • .1.'1 Ilo.OU 

47.00 
51.00 • 

52.00 
53,00 
5;,.00 
5o.pl 
58·99 
59·CO 
60.00 

62.(00 I 
6~.02 

66.00 

C6DIGO 

"Ul'l'O~ 1'0-1('"'0 .., -' oJ. 

'" ';fi' r: ITEi: 

84·52 

84·.55 

84·59 

90.01 

04.01 

04.02 
04.93 
09.01 

09.02 

09.99 
1',.01 
14.~9 
04.02 
11.01 

IB.OO 

23.00 
84.60 02.01 

85·01 98.01 
ate 

85·01 98.05 
85·03' 04.00 
85.1;; 03.CO 

90.14 18.00 

19.00 
20.00 
21.00 

22.00 
23.W 

21~.OO 

25.00 
26.00 
27.00 

28.00 
29.00 
,30.00 
31.00 
32.0::1 

;55.00 
311 .00 
;~.oo 

35·99 
,36.00 

37.00 
:;8.00 

99.0:> 
90.15 01.00 

02.00 

,)0.00 
99.[,0 

90.16, O;"·oc 
22.00 
23.0C 
;!II.OO 

2~.OO 

2 ... ,00 

90.11 Jl.O~ 

90.1.8 90.0;) 

99.C;) 
90.19 02.00 

0'+.00 

(>3.0;) 

90.'<0 01.01 

:Ate 
OLO;, 

01.91 
02.00 
O}.O~ 

0'·.01 
",te 

Agosto de 1981 

c6DIGO 

POS1Q"'O Gum'Os. 
.r1. E 11'E.!~ 

91.99 
92.00 
93.0(} 
94.01 
at& 

34.03 
94.99 
98.00 

85.2.: 01.00 

90.0l. 

85.24 01.00 

02.00 
qb.02 01.02 

Ol.O} 

02.00 

90.06 01.01 
01.02 

01.~3 

90.00 

90.17 02.02 

04.00 

0.5.00 
07.00 

10.02 

10.99 
11.02 

11.99 
12.00 

1:-;.<;;9 

1~.CXJ 

16.00 

17.00 
103.99 
19.00 
~:~.OO 

22.00 

:::3.01 
23·02 
25.00 

"t; 
28.00 

;>').00 

?~.oo 

33.00 
3'~.01 

';~.O:l 

.35.00 
37·00 
~H. (f.) 

39.00 
110.00 

'1).01 

'.~.')') 

-

9:1.22 o·~ .. o:.. 
Q-I.93 

90.;:-; 01.0 

02.0:) 

03.0 
0'1.0') • 

05.02 
-.;tt~ 

O.?C; 
OJ.S) 
Co.O). 



Agosto de 1981 mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

~ ,C6DIGO CODIGD - ~ I C~::JIGO . 

SUbPOS. StJRE'03 ... 
, 

SlI3FO:'i. POSlql..o J:: ITEiI POSI9A.0 E I':'E"1 - :FCSI9:':o E .1'::::'; 

68.00- - 04.03 00.9) 
'-

73·00 0 /"79 07.02 
71} .00 O~.OO 07.C3 
15·00 

, 
,07.01 07.93 

78 t OO 07·99 02..0 

79.00 08.00 03.(,2 
,80.00 09·00 (,8.93 -
81.00 90.02 , 

o').C() , I 
82.00 90.03 I 10.(1 

: , - I 
8/t.W ,99.0:'l_ 1LCJ 

;05.00 9C?2J 
: i 99.00 01.08 , . 

99.01 " 02.00 90.24 01.01 
99.99 03·00 01.02 

90.18 03.00 
-

02.00 99.00 
Ot}.oo 90.22 01.01 0:;.01 
00.00 ('1.02 03.02 
07·00 01.99 04.02 
013.00 02.01 04·99 
09.00 ~ 02.99 0;;.01 
12.00 03·00 . 0.5.02 

90.2'~ 0:;·93 90.29 0;;.01 
Co.OO 05.0;5 

, 
• 

99.00 ate 
90.25 01.00 .05.0;; -

02.00 05.:08 
03·00 05.10 
Olf.Ol 05.11; -
04.99 
05.00 . 
00.00 

, -
-

07.00 
08.00 "':J 

03.00 
10.00 

, 
-

11.00 
- . 

12.00 - - -

90..00 
99.00 ~ -

90.28 02.00 , 

-
OJ.OO 
04.00 
05.00 -

06.01 
06.02 
07.00 
Oll.OO " " 

09.00 -
10.00 -
11.00 -
15.01 , 
15.02 
15.99 

,; 
-

90.29 01.01 I 

01·9') I -
o. , 

Posi<;ocs, subposi90es e i tco-s cujas Ll1iquotas passaJ:I a' vir;orar, 
,coc 4 5% ~I~ va1.9~l!!"': 

C6DIGO "eDDIGO C6DIGO --

POSlqAO SUBPJS. POSIQ1O SUBPOS. S'.;3POS. E ITEi:1 E I,':i?E:1 - FOSIqAC 
E IT~'~ 

28.03 01.00 28.32 07.00 28.46 11.02 
28.10 02.04 28:3'5 14.00 ate' 
28.13 10:b1 21.00 18.00 

C6DIGO 

1'031<;;\0 Snl3PJ3. 
E I'i'rr1 

-

ate 
10.99 

28.15 02.'00 
28.16 01.00 
28.17 01.01 
28.20 03.01 
28.23 02.00 
28.25 todas, 
28.28 07.00 

12.01 
ate -

.12.03 
16.01 
18.00 
26.00 

- 30.01 
30.99 -
33.00 

28.30 02.00 
07.99 
08.00 
16.00 
lt2.00 

28.31 02.00 
01,.01 

01 •• 99 
29.02 20.00 ' 

29.00 
33.00 
313.01 
38·99 
39.00 
55.01 
55.03 
6-;.01 

63c• 02 
29.03 43.00 
29.04 01.00 ' 

ate 
05.00 
07.00 
ate 

10.00 
'- 12.00 

ate 
Ih.OO 
22.00 
23.00 
24.00 
26.00 
27.00 
37.00 

29.06 07.00 
26.00 

29.07 14.00 
29.08 01000 

02.00 -
07.00 

- 09.00 
ll.OO 

29.14 '27.16 
27~17 
30.02 
ate 

30·07 

T~rl:a-feira 4 1459_ 

-
C6DICO C{)DIGO 

POSIQAO St;BI'~:; .. POSIqhO SUUPOS. 
E IT;t::i E ITt![ 

28.,7 13.00· 28.47 17.01 ' 
28.38- 01.01 1'1.02 

, 

01.02 ,22.01 
09.00 2+.00 

' 12.00 ' 53.CO 
.18.01 - I 3te 
18.02 - I 

6.3.00 

28~481 19.00 02.01 
-

21.02 , 02.02 
28.39 1~.00 

I 
02.03 

23.01 .28.49 02.01 

' 28.40 14.00 0?'.02 
27.01 

\ 
02.99 

ate 03.12 
27. 05 28.;51. 00.00 
27.07 ?8.56 04.00 

28./~2 01.00 05.00 
04.00 28·57 0/"'.01 

r 
10.00 28.58 0::,.00 
15·01 07.00 
16.00 29.01 40.02 

28.45 06.01 29 .. 02 1(,.00 
13.00 12.00 

28.' ,6 01.01 '16.01 
- ate ate 

- )0.00 17.00 
I 29.08 12.00 29.14 02.13 . 19.00 

. 
ate 

20.00 - 02.i6 
25.00 03.02 
26.00 ate 

" 37.00 03.06 - 40.00 03.06 
29.10 01 •• 00 03.09 

.c~o" {);}.ltr 

-" 
29.1~ 03.00 03.11 

04.00 03.13 
- 06.00 ~3.15 

07.00 ate 
08.00 03.20 

/ 10.00 07.02 
ate 

-
07.06 

13.00 07.07 
15.00 ate 

- '17.00 I 07:10 
19.00 07.12 -- 27.00 ate 
33.00 

, 
07.16 

, -~4.00 09.0} 
, 39:00 09.05 

29.13 14.00 09.06 
1.B.OO 09.07'-

ate 09.09 
21.00 09.1'1 

- 25.00 10.01 
26.00 22.01 
51.00 27.01 

29.14 01.01- 27.00 
01.02 27.09 -
02.05 I- 27.12 

-29,.16 0'!i',.99 }8.12' .02.00 
-

2,;).19 17.00 38.1} , -, toeas 

29·~1 - 38~19 
1 

28.00 03.00 . 
29.00 07.00 

29.22 02.00 12.00 
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C6DIGO c1JnlGO 

l'OSr~XO 
ctmros. r::;sH;lo ~U;:r:')3. 
E nr:l .E l-;!:ii 

35.0} 38. or) 
35.01~ 23.27 07.0') 
35·06 29.28 22.0Q 
35.07 29.31 35·00 

29.15 01.01 29.35 31.00 
llt~ 36.0J 

" 02.99 44.00 
09.01 -'l8. vI -
10.01 50·00 
10.02 29.38 03·01 
12.00 29.)9 06.01 

29.16 01.02 06.02 
ate 07.02 

0J..99 013. OJ. 
03.m 09.01 
at~ 09.02 

b:v:n ?l.W 
04.0} 29.42 111.00 
011.04 19.00 
011.0') 311.00 
04.10 29.45 0':.00 
01 •• 12 38.03 01.01 
011.11. 38.06 00.00 . 
04.17 }S.oa 0}.02 
07.02 o,.O} 

ate 0}.01. 
07.07 011.00 " 
07.09 99.00 
07.)1 38.12 01.0J 

39.01 0,·99 39.0;; ;;0.00 
07.93 40.09 01.00 
12.99 59.11 01.00 
15.99 76.OZ 0<.'.99 
17.99 76.0} 01.00 
19.99 02.00 

39.02 10.00 99.00 
24.00 76.04 OI.OJ 
31.00 76.05 01.00 
32.99 02.00 
35.99 82.02 0}.02 

39.03 01.01 0,.03 
01.02 83.15 02.99 
02.01 99.00 
03.00 84.01 01.02 
ate 02.02 

07·00 90.00 
08.01 84.03 01.00 
08.02 90.00 
09.02 99.00 

ate 84.0.5 03.02 
12.00 84.07 01.02 
14.01 02.02 
11{.02 03.02 
15·01 04.02 
15.02 05.02 
17.00 07.02 
ate 08.02 

25.00 90.00 
27.00 8,l~.O8 91.00 

84.~7 99·02 84.23 03·08 
84.18 O}.oo 0,·99 

05.00 05.00 
90.01 90.01 
90.99 90.99 
91.00 99.01 
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C,J~ICO C60IGO 

ro3H;:1,O S;2PJ3" 
£: 1; Zl POSI<;;.O !SUPPOS. 

E ITEi1 

15.99 84.21 01.02 

16.0:) 90.00 

~7.CO 
84.22 01.02 

20.00 01.03 
02.03 
02.04-
02.06 
02.07 
0}.99 

-04-.00 
05.01 

ate 

05.03 
05.99 
00.01 

ate 
OG.03 
Of·. 99 
07.00 
08.02 

84.2'; 01.07 

I 
02.01 , 
ate 

02.12 
I 02.1If 

at~ 
02.16 

I 
02.99 

84.31 14.02 
84.10 90.00 90.00 
84.11 02.01 99.01. 

02.02 99.02 
ate 

02.05 
84.32 90.00 I 

99.02 
02.99 99.03 
0';.01 84.33 01.02 
0,;.99 01.03 
04.01 02.02 
04-.99 02.03 
05.01 03.02 
0.5.99 03.03 
07·02 04.02 
08.01 04.03 
08.99 05.02 
90.99 05.03 
91.00 90.00 
92.00 99.02 

84.13 90.00 99.03 
84.15 07.00 84.31t- 01.01 
Bl~.16 01.02 Ol.O'~ 

m~.02 C1.9'J 
90.00 n;UWSIVE r"{-

84.17 o,.ot! 
04.02 

Qun;.\ KI";:,';:Iu-
la~':, DE l'no-
Cf":'S:!.~;:liTO n:: 

08.02 
·09.00 

TEX'IOS E co n-
'POSIc;r.O CHAFI 
CA. E SUAS UNl 

10.02 
90.00 

DAn:ss PERI"! 
RICAS. 

91 .()O 02.01 
~atc 

84.25 ! 99.00 

84.26 I Ol.O~ 
9J.CY.J 

84.29 1 
9).00 

84·30 OJ.01 

I 03.02 

02.07 
02.99 

61j..~e 16.04-

19.99 
20.01 
20.02 

CCmlGO 

ro:o,r1;7..o SIJ3FO!3. 
E 1:<'£.1 

99.93 
84.24 01.01 

01.02 
01.99 
02.01 
02.02 
02.99 
03.01. 
03.99 
04.01 
04.99 
05.00 
06.CJ.:) 

07.01 
07.99 
08.01 
08.02 
08.93 
11.W 
90.0:) 

99.01. 
99.99 

84.25 05:01 
C6.D2 

07.02 
07.03 
07.99 
90.00 

84.34- 90.00 
99.00 

84.35 02.01 
02.99 
03.01 

03.99 
O!I.99 
05.00 
06.00 
07.00 
OB.OO 
90.00 
99.00 

84 .36 01..00 
02.01 
02.99 
03.01 
03.02 

03.99 
04.00 
os.oo 
07.00 
OB.08 

09.00 
10.00 

.11.00 
12.00 
13.W 

14.01 
15.00 
16.00 
1'/.00 
18.00 

84.:;8 'j9·00 
84.40 08.00 

1,.01 
1}.02 
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CCll!!C'J 

POSIG:ol~J~~~· 

84.31 l 9::>.00 
Ol.D1 

I 
Ol.02 
O?Ol 

-
02.02 

03.01 
(3.02 
c ~ .01. 

- • C'+.02 

I C.5.0~ 
_ . (.5.02 

~ 

84.36 

84."37 

84.38 

84.45 

I CS.Ol 

(3.02 
07.01 
Cq.02 

(.3.01 
(3.(,~ 

(a. 01 

L3.C2 

lO.O1 
10.02 

1.1.0-

11.0 2 
12.01 
12.0 
13.0 

2 
1 

2 

1 

n.o 
]1,.0 

19.00 
21.00. 
22.00 
2l~.CO 

Ol.m 

ate 
01.04-

01·99 
02.01 
02.03 
03.01 
ate 

0}.04 

03.99 
04.01 
04.03 
011.04-
99.00 
01.00 
03.00 

011.00 
05.00 
05.99 
07.00 
08.00 
09.00 
:n.OO 
14.02 
1/~.0} 

Ilt.99 
l.5.01 
1!).99 
16.01 

03.0(, 

0:;.93 
C/l..02 

05.01 
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COnlGO CODlGO 

POS~ctAO ~ UBPOS. C' UEPOS. 
ITE:1 l?OSIGAO E I';~"'!' . 

20.99 . 13.99 
21 .• 01 90.99 
21.02 91.01 
21.99 91.99 
22.01 92.00 
22.0? • 84.41 02.00 
ate 04.00 

\ 

22.11 91.01 
23.01 . 91.99 . 

ate 93.00 
,23.05 84.42 01.02 
2;.07 02.02 
,2;~08 03.01 
21~.01 03.02 
25.01 . 90.0C! , 
ate 84.4; 02.00 

25.05 04.02 
25.99 05·02 
26.01 90.00 
26.03 99.02 
ate 84.44 01.02 

26.07 02.02 
27·0]. 03.01 
ate 03.02 

27.04- 04.02 

27·99 90.00 
28.01 8h.lt5 02.05 
28.03 02.06 
ate . 03.02 . 

28.05 ate 

84.1~5 17.99 84.118 10.02 ' 
18.01 11.01 
22.01 11.02 ! 

22.99 11.99 
• 23.02 12.01 

211-.02 13.01 
27.00 ate -

. 29.02 13 rOl l-

30.00 I 

13.99 
31.00 1/1-.01 

32.02 ate 
3;.02 14.04 
;4.01 -

-
11~. 99. 

.311-.02 15.00 -
35.02 16.01 
36.01 ate' 
36.02 16.04 

84.47. 07.02 16.99 
03 •. 02 17. 01 

- 11.01 ate 
11.02 

, 
17.()I· 

l LI-.01 17.93 
1/~.02 18.00 

- H.99 20.01 
811-./18 07.01~ ate 

ate 20.01~ 

07.06 20.99 
013.02 22.01 

ate ate 
, 

08.93 22.03 
, 08.')9 22.99 

09.02 23.0:1. . 
10.01 23.99 

, -
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COrJIGD 

?OSl~AO ~ tr=FQ3 .. 
r~:::i 

. 
05.02 
06.01 
00.02 
0f..99 
07.01 
07.02 
03.01 

ate· 
os.Ot:. 
08.99 
09.01 
ate 

og.OI. 
. 09.99 

· 

· 

. 

84.118 

- · 

81~.49 
. 

8".50 
· 

, ' 

1O.co 
1)..01 
ate 

11.0/• 

11.99 
12.01 
ate 

12.0/• 
12.9~ 

13.00 
15.0) 
15.0;J 
15.0L 

1~.9~! 

17.01 
17.02 

2!1-.0 o 
25. 
27.0 

00 
1 

9 
2 

2 

27.9 
28.0 

29.0 
32: 00 

34.0 2 
00 

00 
02 
02 
01 
02 
02 
01 
02 
02 

02 
01 
02 
02 
01 

02 

99 
Ol 

03 
99 
93 
01 

35. 
36. 

37. 
' 38. 

39. 
39. 
I~O. 

l~1. 

'41. 

54 •. 
' 55· 
58. 
58. 
59. 
61. 
6l. 
51. 
02. 

02. 
02. 

90. 
03· 
03 
011-

90 

.02 

.00 

.01 

C6DlGO 

POsr<;:;{o SUBP03. 
E ITEl'I 

84.50 90.02 
90.04-

84.52 01.01 
01.02 

. 01.99 
02.01 
02.02 
02.99 
03.01 
03.02 
0'5.99 

84.53 01.00 
02.00 
03.01 
0,3.02 

03.99 
04:01 
~.02 

04.99 
05.01 

ato 
05.19 
05.99 

84·55 06.01 
06.02 

06.99 
07.01 
0,(.02 

07.99 
08.01 . 
08.02 
OB.99 
14.02 

90.01 04.0; 

04.99 
- 0,5.01 

0;;.99 
06.00 

, 99.00 

90.~7 07.00 
90.08 01.01 

01.03 , 
02.0~ 

. 02.03 
90.10 04.00 

,05.00 
90.12 01.04 ' 
90.17 02.01 

0,3.00 
(lB. 01 
08.')9 

, 10.01 
11.01 
13.01 

. ate 
13.04-. 
18.01 

" 
21.00 
~O.oo 

I 34.02 

34.03 
- 41.01 

/11.02 

. /1-1.~J 
1~2.00 

11;'.02 

J /10.00 
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COnlGO COnlGO 

POSlS;lO SunFOS. -WSl(fAO SUZ?OS 
E I';:'E;'I E ITE:'i 

84.56 01.00 84.63 09.00 
02.02 85.01 14.00 
02.03 17.0:; 
0,3.02 ~3.0::> 
04.01 85.02 04-.00 
01~.02 05.00 
05.01 06.00 

-
05. 02 90.0:) -
06.01 85.11 '03.01 
06.02 85.~51 03.0:· 

- 07.01 90.05 , 
07.02 85.19 03.01 , 
08.01 03.02 
08.02 91.02 
10.02, 85.21 01.C) 

10.03 0,.01 

90.01 04.0 

90.99 · o;;.<:'J 
84.57 01.00 C7.CJ 

02.00 - 03.C,l 

90.00 85.22 · C2.CJ 
84.59 02.02 . C3.00 

-
08.01 O~.C.O 

ate ' 05. (,0 
; 

OJ. 0;; Co. (-::> 
08.07 SO·93 
03.99 I 99. 00 

0,).02 87.07 ,;)0.01 
09.05 -90.01 01.00 
1.2.00 02.\;0 
go.oo · 03.00 

84.60 02.02 : -
0l~.01 

0'5.00 at~ 
90.17 49.01 

\ 
/~9. 99 
,54.00 

· 
58.02 

-
63.00 

, 

65.01 - f 

69.00 
. 

71.00 
72.00 -

76.00 , · 77.00 , 
83.00 

90.18 - 01.00 

02.99 
05.00 . 
10.00 
11.0) 

9P.19 03.00 
I 

90.20 06.00 . 
90.01 - j 

90.23 ' 05·01 , , 
07.01 · 

90.28 14.01 
ate 

1/1.()l1-
- . 14.99 I 

} 

90.29 01.02 \ 
0,5.07 ~ 

92.12 04.01 
. 04.02 

, 
-

9£1.08 01.01 
- . I 
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MENSAGEM N9 67, DE 1981 (eN) 
(N9 50/81, na origem) 

Excelentisslmos Senhores Membro;; do Congresso Nacional: 

Nos termos do § 1.0 do art. 55 da Oonstitui<;iio. tenho a 
honra de submeter it elevada dellberac;iio do Congresso Nacional. 
acompanhado de Exposi<;ao de Motivos do Senhor Ministro de 
El'ltado da Educa<;ao e Cultura, 0 texto do Decreto-lei n.o 1.858, de 
16 de fevereiro de 1981, publicado no Diano Oficial do dia subse .... 
qiiente, que "reestrntura a carreira do Magisterio de 1.0 e 2.° GraUls 
do Servic;o Publico Civil da Unhio e das Autaquias Federals, e di 
outras providencias". 

Brasilia, 26 de fevereiro de 1981. - Joa.o Figueiredo. 

EM N.o 18-A 
Em. 1-1 de fevereiro de 1981. 

Excelentissimo Senhor Presldente da Republica: 
Tenho a honra de submeter a elevada eonsidera~ao de VOS3a 

Excelencia 0 anexo projeto de Decreto-Iei destinado a estruturar 
a carreira do Magist.erio de 1.0 of' 2.° Graus do ServictO Civil da 
Uniiio e das Autarquias Federais bem como a fixar-lhe vencimen­
tos e sahirios. resultante de estudo conjunto do DASP e do :Minis­
te-rio da EducaQiio e Cultura. e a dar outras provid€lDcias. 

2. Niio obstante 0 Decreto n.o 74.786, de 1974 que estruturou 
o Grupo Magisterio do Servic;o Civil da Uniiio e' das Autarquias 
Federals, as.s~ C~)l!10 a Lei n.O 6.182, de 1974, que lhe fixou os 
nivels de retnbuH;ao, terem previsto a carreira docent<:: sob a 
forma de Gategorias Funcionais, a de Professor de Ensino de 1.0 
e 2.0 Gr.au~. composta de 3 (tresJ classes IA, B e CJ, na pratiea. 
flcou restrita it Classe "0", els que outros dispositivos legais 
determlnaram a extin~iio dos cargos das Olasses "A" e "B", a. 
medida que vagassem. Assim. nao prosperou 0 senti do de carreira 
qUe 0 leg:lsla<1or pretendeu estabelecer e a categoria Funcional de 
Professor de Ensino de 1.0 e 2.° Graus. como se encontra hoje, 
contrariando os principio::; bB.sicos do Plano de Classifica.;9.o de 
Oargos. instituido pala Lei n.o 5.645, de 10 de dezembro de 1970, 
tem todas as earacterlsticas de cargo isolado, nao pennitindo aos 
seus ocupantes qualquer possibilidade de progressao ou crescimen­
to profisslonal 

3. Para corrigir essa situ~ao, propOe-se a Cl'iaQao de a (seis) 
classe.'S, com 19 (dezenove) niveis de remuner~ao, de acordo com 
o Anexo I do proJeto, tomando-s<: como hase os valores estabeleci­
dos pelo Decreto-lei n.o 1.820, de 11 de dezembro de 1980. 

4. Marece destaque especial a ado<;ao da gratific~o de 
de.sempenho de atividade.s em "Regenela de Olassen

• Pretende-se, 
c{)m ela, desestimular a evasao de professores da sala de aula para 
exercerem ativ1dades diversas das de seus cargos ou empregos, 
por sarem estas reconhecidamente mais arduas e menos compen­
sadoras. A eficacla. dessa medida tem sido plenamente compro­
vada nos E'ltados, em cujos estatutos do maglsterio foi incluida. 

5. Oabe registrar, aJ.nda, a proposta para resolver a situaQao 
dos professores oolaboradore.s e as medidas disciplinadoras de 
novas admissoos. Propoo-se Q aproveitamento, mecllante processo 
seletivo especlfico, dos colaboradores admitidos ate 31 de dezem­
bro de '1979. 

-
6. Isto posto estou certa de que as medidas consubstanciadas 

no projeto correspondem a justa aspirayao do professorado de 1.° 
e 2.° Graus, que afina! se manteve confiante na declsao do poder 
pUblico, durante OS estudos que precederrun as formulaC(oos ora 
apresentadas a superior ~onsideraQiio de Vossa Excelencia. 

Na oportunldade, renovo a Vossa Excelencla os meus protestas 
de estima e profunda respeito. - Rubem Ludwig. 

DECREI'O-LEI N.o 1.858, DE .16 DE :F1EIVEREIRO DE 1981 

Reestrutura a carreira do Magisterio de 1.° e 2.° 
Graus do Servi~ Ptiblico Civil da UnHio e das Autarquias 
Federals, e dB. outras provfdencias. 

o PreSidente da RePublica, no usa da atribuiyao que Ihe con­
federe 0 art. 55, item m, da Constituic;ao, deereta: 

Art. 1.0 A carreira do Magisterio de 1.0 e 2.° Graus do ServiQo 
PUblico Civil da Unlao e das Autarquias Federals fica reestrutu­
rada na forma deste Decreto-Iei. 

·ParB.grafo unico. As classes e a escala de referenclas de 
venclmentos e sal8.rios passam a guardar confonnidade com 0 
Anexo I deste Decreto-Ie1. 

Art. 2.° Aos venclmentos ou saliLrios previstos no artlgo an­
terior somar-se-a. urna gratlficaQao de 20% (vinte por cento) pelo 
desempenho de atividades exc1usivamente em regencia de c!asse. 

Paragrafo Unico. 0 docente com atribuic;5es de dire<;ao e co­
ordena~ao fara jus a gratificaciio prevlsta neste artlgo, desde que 

ministre, no minimo, 1/3 (um -ter<,lo) da carga horar1a minima de 
aulas fixada para 0 regime de trabalho. 

Art. 3.° 0 docente de 1.0 e 2.° graus ocupante da func;ao de 
a~m1nistraC(ao escolar podera optar entre a remuneraqao de Dire­
<,lao e Assessoramento Superior (DAB) e Dire~ao e Assistencia 1n­
termediarla (DAII correspondente ou a venclmenta ou salario de 
professor com a gratifica~ao prevista no anexo II, deste decn>to­
lei. 

ParagraJo unico. As func;oes compreendldas neste artigo serao 
exercldas em regime de tempo integral. 

Art. 4.° Os _ desconto3 para instltulQao de previdencia social 
referentes aos ocupantes de cargos e empregos de Magisterio 
abrangidos por este decreto-lei, incidiriio tamMm sobre as gra­
tificalfOes percebidas pelo docente. 

Art. 5.° Os valores dos venclmentos ou saIarios previstos neste 
decreto-Iei absorverao as atuais Incentivos Funclonais e quaisquer 
outras vantagens pereebidas pelo docente ressalvados apenas 0 
salario-familia e a gratificagiio adicional de tempo de serviQo. 

Art. 6.0 Os vencimentos e sahirios relativos aos cargos ou 
empregos de Magisterio de 1.0 e 2.0 Graus de que trata 0 art. 1.0 
deste decreta-1el, vigorariio a partir de 1.° de janeiro de 1981. 

PaI"ligrafo unico. A gratificac;ao a que alude 0 art. 3.0 sera 
devida a partir da vigfmcia do ato que d-etenninar a sua apllcagao. 

Art. 7.° Os Professores Co1aboradores admitidos ate 31 de 
dezembro de 1979 poderao ser enquadrados na referencia 1 (um) 
das classes "B" ol!.. "C" da carreira de :M".agisterio de 1.0 e 2.0 Graus, 
mediante apU~Qao de processo seletivo especifieo, respeitado 0 
limite da lotaqao e M normas emanadas do Mini..o::terio da Educa~9.o 
e Cultura. 

Pal'agrafo unico. Os colaboradores que niio iorem aproveita­
do, na forma prevista neste artigo, serao incluidos em- Tabelas 
Especlais, em extlnlfao. a serem submetidas it aprovaqao do Depar­
tamente Administrattvo do Servic;o Publico. 

Art. 8.0 As despesas decorrentes_ da aplicaciio deste decreto­
lei serao atendidas pelos recursos orc;amentartos proprios do :Mi­
nlsterio da. Educac;ao e Cultura e das autarqulas federais de ensl­
no de 1.° e 2.0 Graus, bem assim'por outros recursos a esse 
flm destinados, na forma da l€'gielaQao pertinente. 

Art. 9.0 Este Decreta-lei entrara em vigor na data da sua 
publicaC;ao. revogadas as disposiQ6eB em contrario. 

Brasilia, 16 de fevereiro de 1981; 160.° dn Independencia e 
93.0 da Republica. - JOAO FIGUEIREDO - Rubem Ludwig. 

A.1IIEXO I 

J.\o:tagisterio de 1.° e 2.0 GrauoS 

Art. 1.° do Decreto-Iei n.O 1.858, de 16-2-81 

Classes 

Professor de 
Ensino de 
1.0 e 2.° Graus 
PROFESSOR 

TITULAR 

CLABSE.E 

CLASSE D 

OLASSE C 

OLASSE B 

OLASSE A 

VENCThIENTOS OU SALARIOS 

Referencias Regimes de TrabaIho 
---------------------------Tempo Parcial Tempo Integral 

UNICA 40.'000,00 80.000,00 

3 39.040 00 78.080,00 
2 38.120,00 78.240.00 
1 37.200,00 74.400,00 

3 36.270,00 72.540,00 
2 35.350,00 70.700,00 
1 34.420,00 68. MO,oo 

4 33.494!00 66.988.00 
3 32.565,00 65.130,00 
2 31.686,00 63.372,00 
1 30.707.00 61.414,00 

4 24.93400 49.868,00 
3 23.747,00 47.494,00 
2 22.617,0() 45.234,00 
1 21.540,00 43.080,00 

4 16.290,00 32.580,00 
3 15.513,00 31.026.00 
2 14.776,00 29.552.00 
1 14.073,00 28.146,00 
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ANEXO II 

Magisterio de 1.0 e 2.0 Graus 
(Artigo 3.° do Decreto-lei,n.o 1.858, de "16 de fevereiro de 1981) 

Fun~ Gratifica~ao 

Diretor-Geral ou Diretor 23.500,00 

Chclia de Departamento, Divisao ou Equivalente - 13. 750,{)O 

Chefia ou iCoordenagao de Ourso, de Area ou 
Equivalente-. - __ 10.000,00 

-0 SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - De acordo c~m as indica~oes ' 
das Lideran<;as, e tendo em vista 0 que Ihe faculta 0 § 19 do art. 99 do Regi­
mento Comum, a Presidencia designa, para as Comissoes Mistas incumbidas 
de emitir parecer sobreas materias: 

MENSA GEM N9 66, DE 1981-CN 

. Pelo Partido Democratico Social- Senadores Jose Lins, Raimundo Pa­
rente; Martins Filho, Lomanto Junior, Passos Porto, Moacyr Dalla e os Srs. 
Oeputados Jairo Magalhiies. Josias,Leite, Wilson Braga, Paulo Guerr!!. Isaac 
Newton. Ossian Araripe, Airon Rios e Athie Coury. 

: Pelo Partido do Movimen,to Oemocratico Brasileiro - Senadores Ro': 
oerto ,Saturnino, Lazaro Barboza. Henrique Santillo e os Srs. Deputados 
Aluizio Bezerra, Waldir Walter e Itutival Nascimento:-

Pelo ~arti~o Popular - Senadores Alberto Silva e Gastao ~iil1er. 

MENSAGEM N9 67, DE 1981-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Jutahy Magalhaes, Ber­
nardino Viana, Almir Pinto, Jorge Kalume, Joao Calmon, Aderbal Jurema e 
os Srs. Oeputados Jairo Magalhaes. Josias Leite. Lygia Lessa Bastos. Helio 
<;ampos, Inocencio de Oliveira, Isaac Newton, Bezerra de Melo' e Braga Ra­
mos, 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sen adores Fran­
co Montoro, Humberto Lucena, Mauro Benevides e os S1's. Deputados Olivir 
Gabardo, Junia Marise e OctacHio Almeida. . 

Pe10 Partido Popular - Senadores Affonso Camargo e Saldanha Derzi. , 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalum~) ~ Cada Comissao Mista ora de­
signada, devera reunir-se dentro de 48 horas para eleic;ao do Presidente e do 
Vice-Presidente. " 

o prazo regimental de 20 dias, destinado aos tr_abalhos das Comissoes 
Mistas, esgotar-se-aem 24 de agosto corrente, devendo 0 parecer concluir 
pela apresentac;ao de projeto de'decreto legislativo ap.r0vand~ ou rejeitando 0 
decreto-Iei. _ _ - -

o prazo de tramita<;ao das m'aterias se encerrara em.2 de outubro do cor­
rente ano. 

Q SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Nada mais havendo que tra­
tar, ~eclaro encerrada a sessao,. 

. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 30 minutos.) 

ATA DA 15i~ SE~SAO CONJUNTA, EM 3 DE AGOSTO DE 1981 
3~ Sessao Legislativa Ordinaria, -da 46~ Legislatura 

PREsmtNcIA DO SR. JUTAHY MAGALHAES 

AS 18 HORAS E TRINTA MINUTOS,ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: ' 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume -, Eunice Michiles - Gabriel 
Hermes -- Jarbas Passafinho - Jose Sarney - Be~nardino Viana =- HeM­
dio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria 
- Martins Filho - Cunha Lima - Humbei~o Lucena - Milton Cabral -
Aderbal.Jurema - Joao Lucio - Luiz Cavalca'nte ::- Teotonio Nilela -
Louiival Baptista - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana - Dirceu Cardoso -
Joao Calm on .:... Hugo Ramos - Tancredo Neves - Orestes Quercia -

, Henrique Santillo - Benedito Canelas - Vic_eI!te Vuolo -·Mendes Canale 
- Leite Chaves - Maria Syrlei - Pedro Simon 

E OS SRS. DEPUTADOS:-

Acre 

AIuizio Bezerra - PMOB; Amilcar de Queiroz -,'FDS; Geraldo Fle­
ming:- PMOB; N~bor JUnior - PMOB; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - ~OS. - , 

Amazonas 

_ Joel Ferreira·-, POS; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMDB; 
Rafael Faraco - POS; Ubaldino Meirelles - PDS. 

Para 

- --Aiitonio ~maral"::".POS; Brabo de Carvalho - PTB; Carlos Vinagre­
PMDB; Joao Menezes - PP; Jorge Arbage - PDS; Lucia Vivyiros -:- PP; 
Manoel Ribeiro - POS; Nelio Lobato ~ PP; Osvaldo Melo - POS; Sebas­
tiio~Andrade - PDS. 

Maranhao 

,Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PP; Epitacio Cafete~ra - ' 
PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose Ribamar Machado 
- POS; Luiz RQ.cha - POS; Marao Filho - PDS; Nagib Haickel - PDS; 
~:mistocles Teixeira; Victor Trovao - POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 

Correia Lima - POS; Hugo Napoleao -' PDS; Joel Ribeiro - POS; 
Ludgero Raulino - POS; Milton Brandao - PDS; Paulo Ferraz - PDS; Pi-

- nheiro' Machado - PP. -

Ceara 

Adauto Bezerra - POS; Antonio Morais - PP; Cesario Barreto -
PDS; Claudino Sales - PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de -

Moura - POS; Flavio .MarciIio - PDS; Furtado Leite - POS; Gomes da 
Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira - PMOB; Leorne 
Belem - PO&; Manoel Arruda - PMDB; Mllnoel Gonc;alyes - PDS; Mar­
celo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Ossian Araripe - POS; Paes 
de Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - pbs; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antdnio Florenc!o - PDS; Carlos Alberto, - PDS; DjalIl}a Marinho -
POS; Henriq)le Eduardo Alves - PP; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
....::. PP; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. • - , 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes -
PDS; Antonio Mariz - PP; Arnaldo Lafayette - PMDB; Carneiro Arnaud 
- PP; Ernani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Octacflio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - POS; Carlos Wilson - PI>; 
Cristina Tav;ues - PMOB; Fernando Coelho - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Geraldo Guedes - POS; Inocencio'Oliveira -'POS; Joao Carlos de 
Carli - POS; Joaquim Guerra - POS; Jose Carlos Vasconcelos' - PMOB; 
Jose- Mendonc;a Bezerra ,- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Coelho -
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMOB; Sergio-Murilo - PDT; Thales Ramalho .;.... PP. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - POS; Geraldo Bulhoes; 
Jose Alves - POS; Jose Costa =- PMOB; Mendonc;a Neto - PMOB; Muri-
10 Mendes - PMDB. ,- . 

Scrgipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PP; Francisco Rollem­
berg - PDS;' Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz .:..... POS: 

, - Bahia 
, -

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhiies - POS; Carlos Sant' A-
na - PP;J)jalma'Bessa - POS; Elquisson So'ares - PMOB; Fernando Ma­
galhaes - PDS; Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderi­
co Olive,ira -:- PMOB; Honorato Vianna - POS; Horacio Matos - POS; 
Joao Alves -PDS; Jorge Vianna'- PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Pe-
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nedo - POS:.Leur Lomanto -.POS; Manoel Novaes - POS; Marcelo Cor­
deiro - PMOB; Menandro Minahim - PDS; Ney Ferreira - POS; Odulfo 
Domingues - PDS; Pnsco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; 
Rogerio Rego - POS: R6rnulo Galvao - PDS; Roque Aras - PM DB; Ruy 
Bacelar - POS; Stoes~el Oourado - PDS; Ubaldo Dantas - PP; Vasco 
Neto - PDS; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Christiano Dia~ Lopes - POS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata­
PMOB; Luiz Baptista - PP; Mario Moreira - PMOB; Max Mauro -
PMOB; Theodorico Ferralto - PDS: Walter de Pni- PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - POS; Alcir Pimenta - PP; Alvaro Valle - POS; Celio 
Borja - POS; Celso Peltanha - PMOB; Oaniel Silva - PP; Oaremo Ayres 
- POS: Oaso Coimbra - PP; Delio dos Santos - PMDB; Edison·Khair­
PMOB; Florim Coutinho; Hydekel Freitas - POS; Joel Lima - PP; Joel Vi­
vas - PP: JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama -
PMOB; Jorge Moura - PP; Jose Bruno - PP; Jose Frejat- POT; Jose Ma­
ria de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - POT; Jose Torres - POS; la­
zaro Carvalho - PP; Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PP; Lygia 
Lessd Bastos - POS: Mac Oowell Leite de Castro - PP; Marcello Cerqueira 
- PMOB; Marcelo Medeiros - PP; Marcio Macedo - PP; Miro Teixeira 
- PP; Mode&to da Silveira - PMOB; Osmar Leitao - POS; Oswaldo Lima 
- PP: Paulo Rattes - PM DB; Paulo Torres - PP: Pedro Faria - PP; Pei-
xoto Filho - PP: Pericles Gonltalves - PP; Rubem Dourado - PP; Rubem 
Medina - POS: Saramago Pinheiro - POS: Simao Sessim - POS; Walter 
Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Altair Chagas - POS; Antonio Dias - POS; Ba­
tista Miranda - POS: Bento Gonltalves - PP; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - POS; Carlos Cotta - PP; Castejon Branco - POS; Chris­
t6vam Chiaradia - POS; Oario Tavares - POS; Delson Scarano - PDS; 
Edgard Amorim - PMOB: Edilson Lamartine Mendes - PDS; Fued Dib­
PM DB; Genival Tourinho - POT; Helio Garcia - PP; Homero Santos­
POS; Hugo Rodrigues da Cunha - POS; Humberto Souto - PDS; Jairo 
Magalhaes - POS: Joao Herculino - PM DB; Jorge Ferraz - PP; Jorge 
Vargas - PP; Jose Carlos Flfgundes - POS; Juarez Batista - PP; Junia Ma­
rise - PMOB; Leopoldo Bessone - PP: Luiz Baccarini - PP; Luiz Leal­
PP; Luiz Vasconcello~ - POS; Magalhiies Pinto - PP; Melo Freire - PP; 
Moam lopes - POS; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso­
PP: Paulino Cicero de Vasconcelos - PDS; Pimenta da Veiga - PMOB; 
Raul Bernardo - POS: Renato Azeredo - PP; Ronan Tito - PMDB; Ro­
semburgo Romano - PP; Sergio Ferrara - PP; Silvio Abreu Jr. - PP; 
Tarcisio Delgado - PMOB; Telemaco Pompei - POS; Vicente Guabiroba 
-PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - POS; Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton 
Sandoval- PMOB; Airton Soares - PT; AJcides Franciscato - POS; Al­
berto Goldman - PMOB; Antonio Morimoto - POS; Antonio Russo­
PMDB: Antonio Zacharias - PDS: Athie Coury - POS; Audfllio Oantas­
PMOB; Aurelio Peres - PMDB; Baldacci Filho; Benedito Marcilio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves -
PMOB; Cardoso de Almeida - POS; Carlo1> Nelson - PMDB; Oel Bosco 
Amaral- PMDB; ~iogo Nomura - PDS; Erasmo Oias - PDS; FHivio 
Chave~ - PMOB: Francbco Leao - POS: Francisco Rossi - POS; Freitas 
Nobre - PMOB; Gioia Junior - PDS; Henrique Turner - POS; Herbert 
levy - PP; Horacia Ortiz - PMOB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jayro 
Maltoni - POS; Joao Arruda - POS: Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
- PDS: Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly 
Netto - POS; Mario Hato - PMOB; Natal Gale - POS; Octacilio Almei­
da - PM DB; Octavio Torreeilla - POS; Pacheco Chaves - PMOB; Pedro 
Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMOB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Co­
do - PMOB: Ruy Silva - POS; Salvador Julianelli - POS; Samir AchOa­
PMOS; Santilli Sobrinho - PMOB: Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter 
GarciJ - PMOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Bra~ilio Caiado - PDS; Francisco Castro 
- PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - POS; Helio Levy 
-_PDS; Lram Saraiva - PMDBj Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire 
- PMOB; Manoel Osea,,- POS: Paulo Borges- PMOB; Rezende Montei-
ro - POS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Lobo - PP; Carlos Bezerra - PMOB; Correa da Costa - POS; 
Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMOB; JUlio Campos - PDS; 
Milton Figueiredo - PP. 

Mato Grosso do Sui 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMOB; Leite Schi­
midt - PP; Ruben Figueiro - PP; Ubaldo Barem - POS; Walter de Castro. 

Parana 

Adolpho Franco - POS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias -
PMOB; Alipio Carvalho - POS; Amadeu Geara - PMOB; Antonio Anni­
belli - PMDB; AntOnio Mazurek - POS; Antonio Ueno - PDS; Aiy Kffu­
ri - POS: Aroldo Moletta - PDS; Borges da Silveira - PP; Braga Ramos 
- PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMOB; Euc1ides Scaleo - PMDB; Heitor 
Alencar Furtado - PMOB; Helio Ouque - PMOB; Hermes Macedo -
POS; Igo Losso - PDS; halo Conti - PDS; Lucio Cioni - POS; Mario 
Stamm - PP; Nivaldo KrUger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir 
Gabardo - PMOB; Osvaldo Macedo - PMOB; Paulo Marques - PMDB; 
Paulo Pimentel - POS; Roberto Galvani - POS; Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - PMOB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PP; 
Waldmir BcHnati - PDS. 

Santa Catarina 

Acacio Pereira - PMOB; Adhemar Ghisi - POS; Angelino Rosa -
POS; Arnaldo Schmitt - PP; Artenir Werner - POS; Ernesto de Marco­
PMOB; Francisco Libardoni - PMOB; Joao Linhares - PP; Jose Thome­
PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel- PT; Mendes de Melo­
PP; Nelson Morro - POS; Pedro Collin - POS; Victor Fontana - POS. 

Rio Grande do SuI 

Alcebfades de Oliveira - POS; Aleeu Collares - PDT; Aldo Fagundes 
- PMOB; Alexandre Machado - POS; Aluizio Paraguassu - PDT; Ary 
Alcantara - POS; Cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli - POS; 
Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - POS; Darcy Pozza -
POS; Eloar Guazelli - PMOB; Emfdio Perondi - POS; Fernando Gonltal­
ves - POS; Getulio Oias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS; Jairo Brurn - PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Jorge Uequed -
PMDB; Julio Costamilan - PMOB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus 
Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - POS; Odacir Klein - PMOB; Pe­
dro Germano - POS; Rosa Flores - PM DB; Telmo Kirst - POS; Tulio 
Barcellos - POS; Victor Faccioni - POS; Waldir Walter - PMOB. 

Amapa. 

Antonio Pontes - POS. 

Rondonia 

Isaac Newton - POS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Roraima 

HeHo Campos - PDS; Julio Martins - PDS. , 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) ---" As listas de presenlta acu­

sam 0 comparecimento de 35 Srs. Senadores e 405 Srs. Oeputados. Havendo 
mlmero regimental, dec1aro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunica<;oes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Alexandre .Machado. 

o SR. ALEXANDRE MACHADO (POS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, registro, com profundo pesar, 
o faleclmento de Joao Martins Nunes, ex-Prefeito e destacado homem publi­
co de T aquara, Estado do Rio Grande do SuI, ocorrido na manha de 11 de ju­
nho deste ano, naquela cidade. 

Com 0 falecirnento de Joao Martins Nunes perdeu Taqu·ara 0 convivio 
de urn cidadao que tern seu nome respeitado pela comunidade, especialmente 
nos meios politicos, onde atuou com destaque no passado, sobremaneira 
como ex-Prefeito Municipal. 

Faleceu Joao Martins Nunes aos 77 anos de idade, deixando viuva, O. 
Maria Joana Nunes, e duas filhas, Nadia e Branca, ambas de seu prillleiro ca­
samento com a Sra. Alcenira Nunes. 

Atuou em Taquara como Agente de Estatfstica, funcionario do Posto de 
Saude. onde tambem est eve estabelecido com eserit6rio de contabiJidade. 

Como homern publico, iniciou sua car.reira em 1947, quando foi eleito 
Vereador pelo POS, com 0 maior numero de votos (434) entre todos os candi­
datos locais. Reelegeu-se para a Camara em 1951, concorrendo, entao, pelo 
PTB. Nuquela oportunidade foi 0 mais votado do Partido, com 384·votos. 
Concorreu a Prefeito, pela primeira vez, em 1955, ainda pe10 PTB, nao eonse-
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. -
guindo se eleger. Em 1959 -v(:llceu para Vice-Prefeito, com a coliga"ao 
PJB/PRP, somando 4.478 votos, novamente 0 numero mais expressivo. 

loao Martins ~Nunes chegou a Prefeitura, como titular, em 10 de no­
veinbro de 1963, quando 5.440 votos permitiram que ~galgasse aquele posto 
em Taquara, pela coliga<;;ao MTR/ ADP. Devido a sua destacada capacidade ' 
publica, mereceu, ainda, mais tarde, ocupar 0 cargo de Secretario Municipal, 
na Administrac;ao do ex-Prefeito de Taguara Alceu Martins -da Rosa. 

Deixou, pois, 10ao ~artins Nunes: alem de seus familiares, a lamentar' 
seu desaparecimento, grande ~numero de amigos e consternada toda a popu­
la9ao de Taquara, por quem tanto fez no decorrer ~e sua btilhante existencif:!. 

o SR. PRESIDENTE (lutahy: Magalhaes) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Joao Menezes. , 

- 0 SR. JOAO MENEZES (PP - PA. Se~ revisao ,do orador.) - Sr. 
Fre~id<?nte, Sis. C;o;gressistas, a situac;ao da Justiya Eleitoral no Estado do 

-Par~. alcanc;a os'niveis mais elevados de precariedade, nao pela dificuldade ou 
por deficiencia dos jufzes que a compo em, mas por Jalta absoluta de verb as 
para .pader· m~vimentar-se. Os orc;amentos dos Tribunais Regionais Eleito­
rais-estao_sujeitos ao Tribunal Superior Eleitora!. Os pedid,?s de verba vem 
para Brasilia, mas 0 dinheiro nao vai para 0 Estado, criand6-se, assim, uma 
situa<;;ao dificil e precaria no Para. ,-

No Municfpio de Juriti, por exemplo, nao existe um preparador eleito­
ral. 0 eleitor preci~a deslocaNe ate 6bidos, que e a sede da comarca. Para 
chegar ate la, ele anda·de lancha durante 8 horas, paga mil cruzeiros Pe:la pas­
sagem,em urn "navio negreiro", fica na cidade 0 dia,inteiro, tem que almoc;ar, 
tomar caIe, jantar e voltar de noite, paga~do mais 2 mil cruzeiros. E nao traz 
o titulo, jiorque deu "entrada apenas na papelada. Fatos como este mostram a 
quase-impossib1l1dade de se chegar a uma verdade eleitoral. , . 

, 

carlos 1i0S Parlamentares preCisam ser-imediatamente iniciados. Nao e-pos~i­
vel a continuidade do exodo populacional, nao e possfvel que as populaooes 
rurais do Nordeste sejam foroadas a abandonar suas glebas querida~ suas pe-
quenas fazendas, sua morada, seus entes queridos, provocando desorgani­
za<;ao social de desastrosas conseqaencias para () Pais. Tal fato ferll a sobera. 
nia deste Pais, a honra nacional, a dignidade do povo nordestino, que se sente 
humilhado, desprezado. Temos confianoa no PresidenteFigueiredo, conhece­
mos seus ~levados sentimentos de solidariedade humana, sabemos de suas re­
comenda~oes aos -seus~ prinqipais auxilia-res para que defendam a ~usa do 
povo btasileiro, e Ror isso queremos dizer a S. Ex. que a situa"iio do Nordeste 
nao e boa, que 0 Governo nao esta se impoiido naquela Regiao. Tenho certe­
za de que o_Presidente vai nos ouvir e mandar examinar in loco 0 que esta 
ocorrendo na Regiao nordestina, verificando entao que 0 povo'c:sta com fd~ 
me, nao tern meios de sobrevlvencia, os creditos nao estao chegando a tempo 
de socorre:lo e as iniciativas sao retardadas na sua execu<;ao. Ainda h1i muita 
burocracia, ~ reclamando a presenoa do M~nistro Helio Beltrao. 0 Ministro~ 
Andreazza demonstra interesse pela Regiao, mas nao dispoe de·recursos fi-. 
nanceiros, e, assim, nao tem como solucionar 0 problema, ja que nao pode 
dar inicio as obras programadas e anunciadas. A realidade e que 0 nordestino 
continua amargando a fome e a miseria, a espeni de que 0 Governo' de infcio 
ao programa ja ha tanto tempo anunciado. -

Desejo, ao formula!: este apelo dramatico ao Presidente Figueiredo, pe­
dir a S. Ex. que examine os programas que estao sendo anunciados pelo Mi­
nisterio do Interior e' por outros Ministerios, que' tambem precis am fazer-se 
presente na regiao. , ' 

Nao queremos tomar mais tempo, razao pela qual vamos~ encerrar, 
aguardando-nos para voltar a comentar 0 assunto em outra oportunidade, 
quando focalizaremos 0 que esperamos do Ministerio dos Transportes e 0 

que esta sendo feito. Afinal de contas, estradas vicinais precisam ser construi­
das, para a salvaoao deste Pais, para atender ao escoamento da produoao 
agricola e pecuaria. -

Deixo aqui nossa manifestacao de confianoa no Presidente Figueiredo, 
que realmente tem levado a efeito urn Governo 8 altura de nossas expectati­
vas. Debitamos 0 que esta ocorrendo no Nordeste e a sua populacao princi­
palmente ao Ministerio do PIanejamento. 

Em-outras localidades, como Itaituba, Municfpio do ouro, onde todos 
estao roubando, onde todos estao ganhando dinheiro, onde todos estao des­
viando a renda do Pais, 0 cidadao pobre, miseravel- nao-os que estao explo- • 
rando Itaituba, nao os que estao nos avioes, gastando 0 que tern e 0 que nao . 
tem - paga 300 cruzeiros por meia duzia de retratos, 500 cruzeiros para tirar 
uma certidao. Se nao pagar, 0 cart6rio nao the entrega 0 documento. Entre-, . 
,tanto, nao hu ninguem que fiscalize, tampouco a Justica Elehoral tem con-· 
di"oes de faze-Io. Mas 0 absurdo nilo termina at Depois de todo esse sacrifi­
cio, ele ainda tern que pagai300 cruzeiros para retirar otitulo do cart6rio. 0 
pi~r e que nada dis so pode ser comprovado, porque nao se fornece um recibo, 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a pal~vra a6 
~ ." nobre Deputado lose Frejat. 

e fatos como estes continuam a ocorrer diariamente. 
No M~nidpio de Bujaru, para conseguir urn titulo, 0 ci~adao precisa pe­

gar uma embarcac;ao e .ir primeiramente a Belem, porque la tambem nao exis­
te um preparador. Desta maneira 0 Governo obriga a pessoa a votar, pois, se 
nao tirar 0 titulo, pagarft uma multa no Banco do Brasil. Entretanto, nao sao 
oferecidas condic;oes para 0 cidadao tirar 0 seu titulo eleitoral <? assim poder 
exercer 0 seu direito de voto. 

No Municipio de Juriti, localidade pequena, existem aproximadamente 5 
a 7 mil eleitores. Para um Estado grande nao parece muita coisa, mas para 0 
Municipio representa uma imensa amostragem. No entanto, tambem 1ft 0 

Tribunal nao tern condic;oes de ser acionado. 
Fica a nossa palavra, nao como um apelo, porque isto de nada adiant~­

ria. A soluc;ao e enviar dinheiro e habilitar 0- Tribuflal, para que tenha con: 
dic;oes de faier alguma coisa, sobretudo fiscaIizar 0 interior do Amazonas, no 
Tocantins ou na regiao das Ilhas. 0 dono do cart6rio faz 0 que quer, pede a 
quantia que deseja para [ornecer uma certidao. E·necessario que a Justi<;a se 
aparelhe, tenha condi"oes de con tar com 0 seu funcionario para ,exercer,a fis­
calizac;ao, caso contrario nossa legisiacao eleitoral caminhara pelos rum os da 
desmoraliza<;ao, da falta de co-mpetencia e de presen"a, aspectos negativos 
que marcaram a Revolu¢ao de 30. Agora, em 1981, a Justi<;a Eleitoral, por 
circunstancias varias, marcha tambem para a desmoralizacao e para 0 im-

- possivel. Tenho cert~za de que essa situa"ao que estamos denunciando no Es­
tado do Para se repete na maioria dos Estados brasileiros. 

Fica 0 nosso protesto e a nossa palavra contra 0 descaso, a falta de poder 
e de atividade que cewim a Justir,;a Eleitoral no Estado do Para. _ 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) -- Conce4o a palavra ao 
nobre "Deputado Milton Brandao. " 

.0 SR. MILTON BRA-NDAO (PDS ~ PI. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, estamos regressando do Piau}, onde volta­
mos a prescl!ciar as dificuldadcs que continua!Jl enfrentando as populaooes 
nordestinas. '" 

. A fome campeia em toda a area, a intranqUilidade e cada vez maior. 0 
povo recorre as autoridades constitufdas, e nada se faz, nao ha solu<;ao para 
os problemas que afligem aquelas popula~oes. Apelam para os politicos, e os 
politicos nada podem~oferecer. Os servioos publicos proclamados e comuni~ 

o SR. JOSlt FREJAT (PDT - Rl. Sem revisao do orador.) - Sr, Pr~. 
sidente, 'Srs. Congressistas, como representantes do PDT, p.articipei, na ulti­
ma sexta-feira, dia 31, de manifesta'<iio com mais·de 3 niil pessoas, organizada 
pelo Movimento de Amigos do Bairro de Nova Igua<;u, que~congrega 80 asso.; 
cia<;;i5es. Os manifestantes desfilaram nas fuas centrais ate a prefeitura, on de 
uma comissao fo! recebida pelo prefeito, sendo !ida pub!icamente a seguinte 
carta aberta ao Prefeito Ruy Queiroz: . 

"0 Movimento Amigos de Bairro de Nova Iguacu e, ~l1iis uma vez, 
forcado a saiT as ruas para sacudir nossas autoridades. Temos que fazer ouvir 
a voz dos 1.500.000 habitantes deste Municipio que j/i se ca,!saraql de esperar, 
inutilmente, anos a fio, 'melhorias para os seus bairro~: -

Sr. Prefeito, s"omos hoje 80 A~sociaooes de Amigos d;B~irro espalhadas _ 
por todo 0 Municipio. Ha mais de 4 ano~ vimos reivindicando melhorias para 
nossos bairros, recebendGlocomo (mica resposta a repetiOao de promessas. Em 
julho de 1979, realiiamos uma grandiosa assembleia de 3 mil moradores no 
Colegio das Irmas onde, diante de V. Ex., pedimos que 0 Executivo Munici- . 
pal apresentasse a toda populaoao de Nova Igua<;u 0 plano de obras do seu 
Governo e os recursos disponfveis para executa-los. Itt sevao 2 anos;Sr. Pre-_ 
feito,- e ate hoje nao tivemo(resposta alguma. 

Sr. Prefeito, em novembro de 1980 realizamos 0 I Cic10 de Debates Po­
pulares do MAB onde, apesar de convidados, V. Ex', bem como todo 0 seu 
secretariado nao compareceram, ~ exceoao do Secretario de Saude. Na oca~ 
siao, apresentamos extenso documento analisando e, 0 que e maia importan­
te, propondo sofuc3es para' os problemas de SaMe, EduC8cao; Infra-, 
estrutuni Urbana e Saneamento Bilsico .. Nao romos ouvidos, Sr. Prefeito, 
nada diss_o foi sequer levado em consideraoao. _ 

Sr. Prefeito, ha mais de 3 anos as Associac3es de Bairro comparecem as­
siduamente as audiencias publicas das sextas-feiras,com 0 seu secretArio, ten­
do como unico 'saldo milhares de protocolos arqulvadoll na Prefeitura. 

Ao fongo desses anos v. Ex' nos aecnou com v6rios projeto!l e p~ogra­
mas para a solu<;ao dos problemas por !l~S apresentados. Os projetoll CISNE, 
SAREM, as maquinas a disposioao das AssociaooeS a serem lotadss nu Ad·, 

. ministra~oes Regionais, 0 cal~mento e saneamento de 27 ruas. At6 hoje, Sr. 
Prefeito, estamos aguardando a -execuoilo dessCII projetos." 



DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASS_I~NATURA 
ClQclusa as despesas de correia) 

Se«;Ao I (CAmara dos Deputados) 

Vla-Superffcie: 

Semestre .. . .. ........................ Cr$ 
Ana _ _ . . _ .. _ .. _ ...... _. ... ... .. Cr$ 

Exemplar avulso ......................... Cr$ 

Se.;:io II (Senado Federal) 

Vla-Superffcl8 : 

Semestre .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . ....... Cr$ 
Ano .. , ............................ Cr$ 
Exemplar avulsa ............. . .......... Cr$ 

2.000,00 
4.000,00 

50,00 

2.000,00 
4.000,00 

50,00 

as pedidos devem ser acampanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasflla ou 
Ordem de Pagamento pela Calxa Economlca Federal- Agfmcla Par\amento, Conta-Corrente nQ 
950.052/5. a favor do: 

Centro Grafico do Senado Federal 

Pra9a dos Tras Poderes - Caixa Postal 1.203 - BrasilIa - DF 

CEP 70.160 



INQUILINATO 

Lei·09 6.649, ~e 16~5-79, 
alterada pela Lei 0 9. 6.~98, ,de -15- i 0-79 

- Quadro comparativo anotado da legislariio 
vigente' com- a legislufiio a:itterior -

- Glossdrio 
-, Historico (tramitafiio legislativa) da le-

gislariio vigente. 

PREeO: Cr$ . ~50,OO, I 

A venda na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas 
Senado Federal·-, Anexo I - 229 andar -

oU'pelo REEMBOLSO POSTAL 

(C~P: 70160) 



CONSOLIDACAo DAS 
• • 

LEIS DO TRABALHO 

ANTEPROJETO . 

Ouadro comparativo, dispositivo a dispositivo, do Anteprojeto da CLT a legis­

la9ao trabalhlsta vigen~e. 

. Texto da ExposiC;:BO de Motivos. 

Notas remissivas a ConstituiC;:80 Fed~ral, a legl8laC;:80 correlata e a ExposiC;:80 

de_ Motivos. 

628 paginas 
Prec;o: Cr$ 250,0.0 

A venda na Subsecretaria de Edi90es. Tecrlicas 
Senado Federal - Anexo I -. 229 andar 

Pedidos pelo reembolso postal: 

Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas 
Senado Federal - Brasilia - OF 

CEP: 70160 



REVISTA DE INFORMACAo- LEGISLATivA -N' 63 - . 
Esta circulando 0 n9 63, da REVISTA DE I N FORMACAO LEG I SLATIVA, . 

periodico trimestral de pes.qu}s~ luddica e documentaS::80 legislativa editado pela. 

Subsecretaria de ~di90es Tecnicas do Senado Federal. . 

Este numero, com 304 paginas, apresenta· as ~eguintes materias: 
. . 

Imunidade parlamentar - Senador Paulo Brossard. Inviolabilidade dos.­

parlamentares - Geraldo Ataliba. A Emenda Constitucional nQ 11 - 'PEjulino Jac­

ques. Re'flexos da Emenda Constitucional n9 7, no Processo Civil e na Organiza<;::80. 

Judiciaria dos Est9dos - LuIs Antonio de Andrade. A evolu'<;:80 da competencia do 

Supremo Tribunal Federal - Alcides de Mendom;a Lima. 0 mandado de segura'n<;::a 

. e 0 Estado de Direito - Arnalda Wald. 0 menor - concorrencia de mao-d!3-obra -

subemprego - Paulo EmIlio Ribeiro de Vilhena. Evolu<;::80 do Direito Eleitoral brasi-_ 

leiro - Fernando Whitaker da Cunha. Corre<;::ao .monetaria - Otto Gil. Direitos e de­

veres do autor e do editor de obra literaria - Antonio Chaves. 0.0 privilegio do editor . - ~ -

ao aparecimento da propriedade litera ria e-artfstica em fins do seculo XVIII - Fabio .-

Maria de Mattia. Direito Penal Ecplogicb - Benjamin Moraes. Crimes do autom6vel 
. -

- J. Didier Filho. Panoram& da polftica penitenciaria nacional - Armida Bergamini 

Miotto. A -interven<;::ao do Ministerio Publico no Protesso Civil - Lazaro Guimaraes. 

Os conceitos socio-pollticos de moderniza<;::80 agricola e desenvolvi~ento no Brasil 

- Rubem de Oliveira Lima. 

A Revista pode ser adquirida na 

Subsecretaria de- Edi90es Tecnicas 

Senado Federal.- 229 andar -:- Brasflia - DF - CEP: 70160 
ou pelo Reembolso Postal 

',' 

PRECO: Cr$ 60,00 



REVISlA DE INFORMACAo • 

LEGISLATIVA J\I' 64 
Esta Clrculando 0 nQ 64 da RevI3ta de Informaci'1O Leglslatlva, pen6dlco tnmestral de pesqulsa jurldlca e documentacao le­

glslatlva edltado pela Subsecretana de Edlyoes. Tecnlcas do Senado Federal 

EstA numero, com 322 pdgIna<" apresenta as seguIntes maten8S 

Homenagem 
Accloly Fllho 

Cicio de Estudos de' Dlrelto Constltuclonal 

ApresantaQBo 

SUMARIO 

DlfelloE. Humanos - perspectlva valol atlva - Sllvmo J Lopes Nato 

Llberahsmo B dernocracla 80clal- Rosah Russomano 

o Federahsmo - Carlos Alberto Menezes Dlrello 
0& Pmtldos PoliticoS e a legltlmar,;ao do processo polfuco bl aSllelro - Orlando Carvalho 

PrmcfplOs geraIs de Dlmlto Constltuclonal- Manoel GOfll;.alves Filho 

Psg. 
5 

27 
29 
37 
49 
57 
67 

Colaborayao 
o Presldente da Republica nao po de nom ear e demltlf Governador de Estado - Senador Paulo Brossard 81 
o prInclplO da I!;OnOmla e a:; classlficacoe3 legl51atlv85 - Carlos Rob8rto de Siqueira Castro 89 

Normas jurldlcas - apllcal;:ao - Joao Bosco Leopoldina da Fonseca 109 
Teorla Geral dos Partldos PolitiCOS - Jose Alfredo de Oliveira Baracho 127 
Conslderafi:0es "obre 0 veto no Dlr81to Comparado (ConStitUiyOeS brasllelra e norte-americana) - Jose Nllo de Castro 167 

A proprtedade como hberdade publica e 0 EEotado - Marcia A Inacarato 191 

A Cnrrunologlll, a causalldade e a tmahdade dos tatos cnmmosos - ArmIda Bergamini Mlotto 199 
A relacao lurldlca de trabalho no plano mternaclonal- Paulo Emlilo Ribeiro de Vllhen~ 211 

o dlrelto de greve no 8ra:;ll- JO:l€: Remaldo de Urna Lopes 221 

AlqUlvamento no processo de trabalho - Sebastlilo Machado Fllho 235 
o SPOIO aos autores e artlstab mterpretes au executantes naClonaiS no Brasll- AntOniO Ch<lves 249 
A evo!UC;;ao da socledade em nome colE'tlvo e os poderes dos S6CI03 nao gerentes no Dlrel10 braSllelrD - Arnalda 

Weld 295 

DoeumentaQiio 
Emenda ConstttU(;lonal n9 13. de lOde outubro de 1979 305 

Pubhcar;oes 
Obras publtcadas pel a Subsecretana de Edl~Qes Tecmcas 315 

R lnt Leglsl Brasilta a 16 n 64 outJdez. 1979 

A RevlSta pode ser adqumda na 

Subsecretana de Edlyoes Teemcs::: 

Senado Federal - 22q andar. Brasllta - OF 
au pel a REEMBOLSO POSTAL 

Prec;o: Cr$ 60,00 



, 

REVISTA DE IN~ORMACAO 

LEGISLAttVA N9- 66 

I _ 

Esta circulando 0 n9 66 da REVISTA DE INFORMACAO LEGISLATIV A, peri6dico 
:trim estral de pesquisa juridica e documenta~ao :legislativa editado p'ela Subsecretaria de Edicoes 
Tecnicas do Senado Federal. -

Este mlm'ero, com 348 paginas, apresenta as seguintes materias: 
I 

, -
Tecnica de la formulaci6n de las Constituciones - Segundo V. Linares Quintana.-
Em torno das ideias constitucionalistas :de }oao M~mgabeira - Arx Tourinho. 
Libe~dade e poder regulamentar - Geialdo A taliba. . 
o Controle da constitucionalidade das leis na Republica 'Federal da Alemanha e no Brasil 

. - urn estudo de Direito Const'itucional comparado -- Jodo Batista de Oli­
veira Rocha. _ i 

Medidas de emergencia e estado de emergencia - Osmar Alves de Melo. 
o principio da liberdade na prestacao jurisdicional - Jose Ignacio Botelho de Mesquita.- -
A liberdade e 0 direito a intimidade -~ 'Rene Ariel Dotti. 
o contencioso diplomatico e os recursos de direito interno - Antonio ,Augusto Cancado 

- TrindiJde. - I - . 

-
Polui~ao e responsabilidade no Direito 'brasileiro - Antonio Chaves. 
b controle administrativo da empresa p:fiblica e sociedade de economia mista, no Direito 

brasileiro - Fides Angelica Ommat{. . - " , 
o _dirigismo economico e 0 di~eifo contratual - Carlos Alberto Bittar. 
Do contrato de adesao no Direito brasileiro - Arnoldo Waldo 
Terrorismo - William Clifford. I 

Violencia nas.prisoes_- Armida Bergalr{ini Miotto. 
Direito Agr{uio - novas dimensoes-(AILei n9 6.739/79) - Otavio Mendonca. 
Notas sobre trabalho e trabalhador agricola no Brasil·- Vilma de Figueiredo. 

- A nova: lei do comercio exterior nos _EUA - Luiz Gastdo Paes de' Barros Leiies. 
Da afronta ao sistema de incidencia (mica na tribut'a~ao de lubrificantes e combustiveis 

- liquidos e gasosos -- Carlos Walberto Chaves Rosas. 

A Revista pode ser adquirida na Subsecretaria de Edicoes Tecnicas 
Senado Federal - 229 andar - Brasilia _. DF 
ou pelo REEMBOLSO POST,AL (CEP: 70160) . 

. PRECO:-CrS120,OO_ 



EDICAO DE HOJE: 24 pAGINAS 

-Centro Grafico do Senado Federal 
Cain Postal 1.203 

Brasnia-- DF 

PREeO DESTE EXEMPLAR: Cd 10,00 ) 



1466 T erta-feira 4 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Agosto de 1981 

Sr. Prefeito, Nova Igua~:u e boje 0 79 Municfpio em popula~ao de todo 0 

Brasil e 0 29 maior Municipio do nosso Estado. No entanto somos massacra­
dos por uma realidade impiedosa. Segundo suas pr6prias palavras, temos 
hoje J 50 mil crialll;as sem estudar, no entanto s6 esse ana V. Ex' fecbou 9 es­
colas municipais. 

No orcamento programa da Prefeitura para 1981, que V. Ex' enviou 
para apreciacao da Camara Muriicipal em 29 de agosto de 1980, esta prevista 
uma despesa de CrS 360.483.000,00 para ensino de 19 Grau, CrS 
46.462.000,00 para ensino de 29 Grau, CrS 10.903.000,00 para ensino supleti­
yo. On de, Sr. Prefeito, foram aplicadas estas verbas, se nao temos notfcias de 

\ uma (mica escola construfda? Se a rede escolar municipal vern funcionando 
precariamente, tendo em muitas escolas mais de duas criancas utilizando uma 
(mica carleira? 

Como explicar, Sr. Prefeito, 0 desaparecimento, como por encanto, dos 
carregamentos de merenda escolar"? 

Sr. Prefeito, por sermos urn povo pobre, mais de 70% da popula~ao de 
Nova Iguacu recebe menos de 2 salarios minimos, somos urn povo doente. 
No en tanto, somos servidos por uma precaria Assistencia Medica Publica. S6 
temos 2 Pronto-Socorros Publico!> em N. I.ligados a FISABEM mas, no lu­
gar de equipa-Ios para melhorar 0 seu atendimento V. Ex' vern, progressiva­
mente, desativando-os. Ate hoje estamos aguardando a inaugural;ao do pri­
mdro Hospital Publico do Municipio, situado na Posse. 

St. Prefcito, enquanto 0 pr6prio Ministro dos Transportes, Eliseu Re­
sen de, defende a instituh;;ao de tarifa unica de transportes para a Baixada Flu­
minense, vemos os nossos miseraveis salftri06 consumidos com os pr~os mais 
elevados de transporte de todo 0 Estado. E em troca somos obrigados a utili­
zar urn servil;o mal conservado, precario e insuficiente, sem con tar a faIta de 
abrigo para nos proteger da cbuva e do sol. 

D~~de janeiro. Sr. Prefeito, toda a populacao de Nova Iguacu vern pa­
gando uma taxa de iluminal;ao publica de CrS 30,60 sendo que mais de 90% 
de nossas ruas vivem as escuras. Todo mes sao depositados numa conta con­
junta Light-Prefeitura quase 14 mil hoes de cruzeiros. La. se vaG seis meses, Sr. 
Prefeito, ja se arrecadou CrS 84 miIhOes com esse tributo inconstitucional e 
ilegaJ. Corno explicar entiio, Sr. Prefeito, que nenhum plano de expansao da 
rede de j]umina~o publica tenha sido executado? Para onde foram esses CrS 
84 milhoes de cruzeiros? 

Repetidas vezes 0 Sr. e seus secretarios tern afirmado que nada podem 
fazer, pois 0 povo nao paga impostos. Sabemos Sr. Prefeito que a arreca­
dal;aO do Municipio em 1980 foi de CrS 1.l19.059.ooo,oo.e e prevista para 
1981 uma arrecadacao de Cr$ 1.692.234.000,00. N6s pagamos impostos sim, 
Sr. Prefeito, ao contrario da empresa de onibus Niturvia que tern :suas dividas 
de impostos de milboes de cruzeiros perdoada por V. Ex', sendo que urn dos 
seus s6cios, 0 Sr. Carlos Alberto Babo, e, por coincidencia, 0 seu atual Secre­
Hirio de Fazenda. AU:m disso, nos meses de janeiro e fevereiro deste ano nao 
bavia guias disponfveis para pagamento do Imposto Predial pois a Prefeitura 
devia ao Centro de Processamento de Dados do Rio de Janeiro (CPDERJ). 
encarregado da confecl;iio das guias. 

Denuncias de corrup~o roram feitas envolvendo as Secretarias de Ad­
mimstral;8o e Fazend!do Municipio. Na Secretaria de Administral;aO 0 rom­
bo deve chegar a mais de 2 bilboes d~ cruzeiros, pois desde 1978 os contra­
cheques de inumeros funcionarios vern sendo alterados de 4 a 5 vezes 0 seu sa­
lilrio reill. Na Secretaria de Fazenda, alguns fiscais cobravam multas dos esta­
belecimentos comerciais com taloes frios, nao devolvendo Ii Secretaria 0 di­
nbeiro arrecadado nessa operal;ao. Sao muitos an os de sofrimento, Sr. Prefei­
to, nao podemos mais permitir que 0 nosso dinheiro seja jogado fora dessa 
maneira. 

Sr. Prefeito, :so esse ana a Prefeitura de Nova Igualtu em 2 operal;iies de 
credito diferenciadas solicitou, primeiramente, ao Banco do Brasil a quantia 
de CrS 119.000.000,00 de cruzeiros e, posteriormente, mais Cr$ 
119.000.000,00 foram solicitados a Caixa Economica Federal. Em junho 0 

Govemo Federal deu mais CrS 80.000.000,00 ao Municipio de Nova Igua\tu. 
Sr. Prefeito queremos que esse dinheiro seja aplicado em obras nos nossos 
bairros. Nao obras eleitoreiras, de fachada, que nao duram nem 1 mes, como 
a Estrada Alberto de Melo, de Vila de Cava, que 0 Sr. Inaugurou ha 1 mes, 
com grande comitiva, e ja esta totalmente esburacada. . 

Sr. Prefeito, sabemos que 0 Governo Federal dispoes de diversas Hnhas 
de financiamento para auxiliar todos os muniC£pios brasileiros. Sabemos que 
varios municipio!> tem se utilizado desses recursos. 0 municipio de Niter6i, 3 
vezes menor que Nova fgual;u, conseguiu captar recursos dessas fontes para 
aplicar em obras de saneamento, ampIiac1io da rede escolar, construl;8o de 

. creches publicas, pavimental;a.o, transportes etc. 
Sr. Prefeito, mais do que ninguem V. Ex' tern 0 dever e a obriga~ao de 

saber disso tudo. Porque, Sr. Prefeito, somente para destacar uma dessas inu-

meras possibilidades, V. Ex' nao envia projetos ao Banco Nacional de Habi­
ta~o (BNH) que definiu program as de financiamento para Urbanizaltlio, sa­
neamento, Transportes, equipamentos comunitarios? Entre esses programas 
destaca-se 0 CURA (Comunidade Urbana de Recuperal;ao AceJerada) que ja 
auxiliou centenas de municfpios. Esse dinheiro e nosso Sr. Prefeito, 0 BNH e 
hoje 0 29 maior banco do Brasil e, tem como sua maior fonte de recursos 0 . 

Fundo de Garantia por Tempo de Servilto (FGTS). portanto nosso dinheiro, 
dinheiro do trabalhador. 

Finalizando, Sr. Prefeito, reivindicamos de uma vez por todas solultoes 
eficazes para os gravlssimos problemas que vern corroendo Nova Iguacu. 

Queremos obras nos nossos bairros e como contribuintes temos 0 direito 
de saber para onde esta indo nosso dinheiro. 

Exigimos Sr. Prefeito que nossa opiniiio seja ouvida na definicao de prio­
ridades, a10ca"iio de reCUf!.OS, pois acreditamos que 56 com a participacao 
ativa dos moradores podemos superar a grave crise que atravessa nosso Mu­
niCipio. 

De imediato, Sr. Prefeito, exigitnos a sua palavra sobre os 318 miIhOe~ de 
cruzeiros e sobre a Taxa de Iluminal;ao Publica. Queremos esses 318 milhOes 
aplicados em obras no Municipio. Queremos 0 fim da Taxa de Iluminal;ao 
PUblica em Nova Iguacu. 

Est~a certo, Sr. Prefeito, que nao mediremos esfor~os para ver realizada 
a nossa grande aspiracao que ever uma Nova Igual;u onde todas as criancas 
ten ham assegurado 0 seu direito de estudar; onde todos n6s possamos ter 
nossa saude protegida com abastecimento de Agua e ruas saneadas, on de 0 

atendimento medico nao seja privilegio de uns poucos, onde n05sas ruas se­
jam i1uminadas e call;adas. 

Essa e a nossa luta, Sr. Prefeito, e nela seremos incansaveis. 
31 de julbo de 1981" 

o SR. PRFSIDENTE (Jutaby Magalhaes) - Nao ha mais oradores ins-
e critos para breves comunica"oes. . 

A Presidencia convoca sessao con junta a realizar-se amanha, as 11 bo­
ras, neste plenlirio, destinada it discus sao dos Projetos de Decreto Legislativo 
n9s 26 e 28, de 1981-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos-leis n9s 
1.845 e 1.842, de 1980. 

o SR. PRFSIDENTE (Jutaby Magalhaes) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 
Item 1: 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decreto Legislativo 
n9 21 de 1981-CN (apresentado peJa Comissao Mista como conclu­
sao de'seu Parecer n9 39, de 1981-CN: com voto em separado dos 
Senbores Deputados Amadeu Geara e Audlilio Dantas), aprovando 
o texto do Decreto-Iei nP 1.840, de 23 de dezembro de 1980, que rea­
justa os vencimentos, salarios e proventos dos servidores das Secre­
tarias da Justir;a Federal de Primeira Instiincia, e dli outras provi­
dencias. 

Foi encaminhado a Mesa requerimento de destaque para rejei\tao de dis­
positivo do decreto-lei ao que se refere 0 projeto de decreto legisJativo em 
exame. 

, 

A Presidencia esta duplamente impedida de recebe.lo. Primeiro, porque 
o que vai ser objeto de deliberal;ao e 0 Projeto de Decreto-Legislativo, cons­
tante de urn s6 artigo aprovando 0 Decreto-Lei. Finalmente, porque 0 desta­
que configuraria, de fato, uma emenda supressiva, 0 que iria contrariar ex­
presso mandamento constitucional contido no § 19 do art. 55, verbis: 

"§ 19 Publicado 0 texto, que tera vigencia imediata, 0 decreto­
lei sera :submetido pelo Presidente da Republica ao Congresso Na­
cional, que 0 aprovara ou rejeitara, dentro de 60 (sessenta) dias a 
con tar do seu recebimento, nao podendo emenda-lo, se. nesse pra­
zo, nao houver deliberal;ao, 0 texto sera tido por aprovado."" 

o Sr. Pimenta da Veiga - Sr. Presidente, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Tern a paIavra V. Ex', pela 
ordem. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB - MG. Sem revisiio do orador.) 
- Sr. Presidente, pelto a V. Ex' que submeta a plenario 0 requerimento que 
encaminbamos it Presidencia, tendo em vista que 0 fizemos com base na 
Constituil;ao, por considerar inconstitucional 0 decreto-lei que esta sendo 
examinado nesta sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nobre Deputado, segundo 
o drt. 29 do Regimento Comum, esta Presidencia, tendo em vista a evidente 
falta de quorum em plenario, deixa de atender a solicital;ao de V. Ex' e ira de­
c1arar 0 encerramento da sessao por falta de nUmero, comunicando antes aos 
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Sr~. Cong~es~~stas <!. l!ctiamentq para outra oportunidade tanto do priineiro 
item,_ o!,a em debate, quanto dos demais itens da pautl!. 

Siio os seguintes os itens cuja apreciafiio e adiada. 

-2-
..Discussao, em.turno.unico, do Projeto de DecretoLegislativo nQ 22, de 

J98ECN (apresentado-peJa.Comissao Mista como conchlsao de seu Parecer 
-n'1,40,de 198I':CN), 1:!provando:o,texto dO,Decreto-leLn9 1.841, de 29 d~ de­
,zembro de 1980, que disp(5e sobre beneficios fiscais a investimentos de inte­
:resse economico-social, altera o'Decreto-lei n9 157, de'lO de fevereiro de 1967, 

. ,e dl1 _out~as ,provldencias. 

~"3-

Apreciacao da Mensagem Presidencial n9 39, de 1981-CN (n9 21/81, na 
origem), atravi:s da qual 0 Senhor Presidente da'Republica ilub­
mete a deliberac.ao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-
1t.~i-n9 1.839, de.23 de 'dezembro de 1980, que reajusta os venci­
mentos, salarios e proventos dos servidores dos Servicos Auxilia­
res do Tribunal de Contas do Distrito Federal, e dl1 outras provi- '. 
dencias; 

, - dependendo de P~recer da Comissao Mista. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se Q.sessi!0 as 18 horas e 50 n:inutos.) 


